

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1, BAJOS.  
No se devuelven los originales, aunque no se inserten.  
Anuncios a precio convencional.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
**LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño**

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.  
Trimestre vendido o por adelantado, 6'50.  
Extranjero, al año, 66 pesetas.  
Republicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscritor al periódico todo el que no lo devuelve a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos.

## El sentimiento por la muerte de Stresemann embarga a todo el mundo

### La Prensa y los periódicos políticos de todos los países la consideran desgracia irreparable

#### MARTIR CIVIL

Contraste curioso y doloroso. Mientras los caudillos de la Alemania guerrera—el ex-kaiser, el ex-kronprinz, Von Tirpitz, Ludendorff—permanecen en pie, inmunes a las balas, a la edad, al fracaso y al remordimiento, los arquitectos y alarifes de la Alemania pacifista, van sucumbiendo uno a uno, en muertes violentas o prematuras o inopinadas.

Scheidemann, Ebert, Erzberger, Garbis, Rathenau, Maximiliano Harden... Y ahora Stresemann. Todos han caído honrosamente, sin desartar del puesto del peligro, frente a un enemigo encarnizado, feroz y contumaz. Todos han muerto asesinados, aunque algunas de las heridas producidas traicioneramente, no manaraban sangre. Héroes civiles, han dejado tras sí una obra que sus victimarios no podrán abarcar. No podrán, porque aquel ejército que, cruzándose de brazos y negándose a pelear, hundió el Imperio, y cruzándose de brazos y negándose a trabajar afianzó la República contra los aspirantes a dictadores, volvería a hacer mil veces idéntico gesto defensivo y decisivo.

Discipulo de Bismarck... Stresemann era el discípulo más fiel de Bismarck. Pero ¿qué político, que general, qué hombre de prensa no se decía en la Alemania de la antigüedad, y sigue diciéndose actualmente, discípulo entusiasta del Canciller de Hierro? Incluso Ludendorff se llama a sí mismo bismarckiano. Ante la tumba de un genio nacional, todos los bandos se proclaman poseedores de sus pensamientos, inéditos. Ludendorff cree continuar a Bismarck desahogado, seguro de prolongarla, renacido. ¿Cómo? Del único modo viable: procurando ganar la paz, ya que se había perdido la guerra. Belicista de corazón, anexionista frustrado, romántico arrepenido, Stresemann no se puso decididamente en marcha hasta 1923. Cuarenta mil bayonetas francesas habían invadido el Ruhr con ánimo de cobrar violentamente al deudor franco; todos los centros vitales germanos estaban en poder de las tropas de Poincaré, toda resistencia armada era inútil. La fuerza era francesa y, en parte, lo era la razón, también. Solo había una posibilidad de victoria: desarmar a la fuerza, haciéndose dueños de la razón. Avenirse a pagar, convertir la disputa en coloquio, apoyarse en el viejo humanitarismo liberal, que contemplaba asustadamente la pugna, llena de fervida simpatía hacia el vencido.

Eso es lo que Stresemann hizo. Eso, y con la inaudita tranquilidad de un sanador, tomar su sentencia de muerte, condenándose previamente a una lucha penosa e inabarcable.

Stresemann teme el derrumbe de su labor ciclópica y penosísima, y en el más patético de sus discursos—23 de junio de 1927—se encara con la República vecina. «El espíritu de Locarno y el espíritu del Ruhr. Elige tú misma, Francia, entre los dos». Y con su voz sonora, que ya comienza a quebrarse, exclama angustiosamente: «¿A dónde vas, Francia?»

La respuesta tarda dos años en llegar. Dos años de trabajos y de torturas infinitas. Durante los cuatro meses de constante forcejeo entre los peritos que revisan el plan Dawes para alzar sobre sus ruinas el plan Young, toda la gran industria y toda la alta banca se insubordinan colectivamente contra Stresemann. El edificio se cuarteaba otra vez. Los peritos, impasibles, se contagiaban de la rebeldía general, surgen dimisiones, el Gabinete Müller se deshace. Pero Stresemann gana una de sus últimas victorias. Vuelve a triunfar como mediador entre sus antiguos enemigos, en La Haya.

Ha rendido a su empeño nobilísimo las tres cuartas partes de su vida. Alejándose de la liza, puede restaurar su salud, recobrar su paz interior, regenerarse física y mentalmente. Su patriotismo no se lo consiente. Tiene que reprimir por última vez al populismo que se desmanda, poniendo en trance de dimisión al Ministerio que representa, unidos a todos los sectores de la Alemania republicana. Y lo consigue. Pero es a costa de su vida. El Gobierno insiste, pero Stresemann muere. Sin grandes gestos, sin sangre, en su lecho, con la conciencia de haber cumplido íntegramente su deber.

ISAAC ABEYTUA

#### (De nuestras conferencias)

Madrid, 4.—Varias horas.

#### EL CURSO DE LA DOLENCIA

BERLIN.— El señor Stresemann venía sufriendo hace mucho tiempo la enfermedad de Basedow, a la cual vino a unirse después una afección renal. En 1927, y en el mes de mayo de 1928, se llegó a temer un fatal desenlace.

El ministro de Negocios Extranjeros había pedido el aplazamiento de los debates del Reichstag sobre el proyecto de seguro contra el paro forzoso; pero todo el Gobierno se mostró contrario a dicho aplazamiento, y en vista de ello el señor Stresemann se vió obligado a intervenir rápida e íntensamente cerca del partido populista para resolver la situación, que se presentaba mu difícil.

El pasado sábado, el señor Stresemann se entró al salir del Consejo de ministros celebrado dicho día, y el domingo, a pesar de encontrarse con fiebre, acudió a su despacho oficial para despachar los asuntos de su departamento.

Ayer, desoyendo los consejos de los médicos, el señor Stresemann fué al Reichstag y habló ante el grupo parlamentario de los populistas, obteniendo su última victoria. A las diez y media se retiró a descansar y mostró grandes deseos de dormir.

#### UN JUICIO DE CAMBO

—A mi juicio—nos dijo—, la actual situación de Europa, que camina franca y rápidamente hacia una normalidad, se debe por entero a Stresemann. La paz total es una obra personal suya.

Su principal mérito ha sido el de saber comprender cuáles eran las necesidades de su país y de toda Europa e imponerse al sentimentalismo de sus compatriotas para hacer la labor más grande que se ha realizado internacionalmente hace muchos años, aún a costa de su propio sacrificio y de captarse el odio de gran parte de sus conacionales.

Francia, a raíz del 70, tuvo un intenso periodo de revancha. Este era el espíritu del pueblo francés, y sus gobernantes se fueron con la tendencia popular. La política francesa, durante muchos años, llevó ese sello revanchista. Alemania tenía igual situación después de la gran guerra. Idéntica tendencia. Y contra ella fué Stresemann. Luchó contra la barrera más difícil. Y su triunfo ha sido el triunfo del mundo entero, que entra, gracias a este hombre, en una era de paz verdadera.

Su obra tiene ya la suficiente fuerza para considerarla indestructible. Ha rendido y benefició positivos. Por eso no se podrá destruir. Si Stresemann hubiera muerto hace un año todo se hubiera perdido, y Europa iría otra vez hacia el caos. Ahora, no. La labor de Stresemann en el plan Young, en la evacuación anticipada de Renania y, últimamente, en las estipulaciones sobre la ocupación del Sarre, representa los jalones de una política que no se puede modificar.

Ha tenido la máxima habilidad. Comprendió que si se ponía enfrente de los hombres que impusieron a su país el Tratado de Versalles todo estaría perdido para Alemania. Se sobrepuso al momento y al instinto, y en lugar de ponerse en pugna con los enemigos de su país, les ganó por entero la confianza, se hizo su colaborador, y de ello han salido los beneficios que Alemania empieza a disfrutar y que el mundo sabrá apreciar en su día. De no haberse impuesto al sentimiento colectivo de su país, de haber seguido un camino aparentemente más lógico, pero decididamente menos eficaz, Alemania, a estas horas, lo habría perdido todo. Habría muerto asfixiada por el Tratado de Versalles.

Ha hecho Stresemann lo que hizo Rathenau. Ha sido el mismo hombre. A Rathenau se le malogró su obra por que truncaron su vida cuando aquella no se había terminado. A Stresemann ya no se le puede malograr.

—¿Cree usted que ha de cambiar mucho la política alemana?—le preguntamos.

—Nada. No hay otro camino. Afortunadamente, Stresemann lo ha dejado tan perfectamente trazado, que no cabe siquiera titubear. Antes, la campaña tenaz de los nacionalistas hubiese podido torcer esta trayectoria. Hoy, los alemanes que tengan sentido común se agruparán como un solo hombre alrededor del que encarna la política del ministro fallecido.

—¿Y la dimisión de Müller?  
—No creo que se aparte definitivamente del Gobierno. Al menos, por ahora. La muerte de Stresemann le debe obligar a seguir en su puesto.  
—El partido populista ¿sufrirá mucho quebranto con esta pérdida?  
—Moralmente, sí. Políticamente, es de esperar que sepa rechacarse. Allí hay hombres, Alemania siempre tiene su hombre.  
—¿Hablemos de usted. ¿Proyectos?  
—Por ahora, nada. Pasaré una temporada de descanso en Barcelona.  
—¿Viajes próximos?  
—Algunos. El día 20 precisamente estaré en Berlín.  
—¿Y a América?  
—Hombre, no hace más que dos meses que vine de allí. Pero volveré; después de fuego, volveré.

#### LA PRENSA FRANCESA

PARIS.— Los diarios publican con grandes titulares la noticia de la muerte de Stresemann.

«Paris Soir» escribe: No se puede negar que la desaparición de este hombre de Estado, constituye una gran desgracia para Alemania y sin duda también una gran desgracia para el restablecimiento rápido de la paz en el mundo.

«L'Intransigeant» se expresa del siguiente modo: El fallecimiento de Stresemann crea para nosotros una inquietud. Stresemann era el hombre de Estado de gran altura y patriotismo. Sería extremadamente difícil definir en forma precisa la sinceridad de ciertos fines que perseguía, pero su nombre se había convertido en el símbolo de la política de la paz, de la aproximación con Francia, de la realiza-

ción de las voluntades de Alemania. Alemania se verá llevada con esta muerte que afecta a toda Europa, a dar un testimonio sobre sus aspiraciones a la paz.

Interrogado por «L'Intransigeant», Loucheur ha declarado:

Stresemann era un hombre extraordinariamente dotado. Defendió muy bien los intereses de su país, pero lo hizo con un espíritu internacional muy acertado. Fué pacífico y deseoso de la aproximación francoalemana. Esto lo demostró en diferentes ocasiones y recientemente en La Haya.

En «La Liberté», Bainville escribe que Stresemann trabajó muy bien a favor de su país y trabajó como un hombre muy inteligente, pues lo que caracterizaba sobre todo a Stresemann era la inteligencia. Tuvo el talento de comprender el método de Bismarck y aplicarlo a las circunstancias. Locarno fué su golpe maestro. Los alemanes no podrán reemplazar fácilmente a Stresemann.

«Le Journal des Debats», dice: Stresemann se consagró patrióticamente a la liberación progresiva de Alemania explotando la política de consolidación y de reconciliación, obteniendo grandes éxitos. Sin duda, sus compatriotas celebrarán sus brillantes méritos.

Sin embargo, está permitido preguntarse si no habría sido más grande el hombre y más gran alemán trabajando valerosamente y sin torpezadas para una pacificación verdadera. Lo que ha faltado más a Alemania y lo que le falta todavía ahora, son hombres que se atrevan a decir la verdad.

«Le Temps», escribe en su editorial: Stresemann cae en plena batalla, habiendo consagrado sus últimas fuerzas al servicio de su país, habiendo sostenido hasta su último suspiro la lucha por la causa de la política de acuerdo con la que se había identificado completamente.

Es un alemán que merece el saludo que se debe a un adversario que ha sabido dar pruebas de valor en las circunstancias más difíciles.

El fondo de la política de Stresemann era el realismo. Había sabido comprender que la política de revancha ya no tenía ninguna probabilidad de servir útilmente a su país. La desaparición de Stresemann crea una situación grave desde todos los puntos de vista y ahora más que nunca la vigilancia de los aliados no debe desfallecer.

#### LA NOTICIA EN RUSIA

MOSCU.— En los círculos de Moscú ha causado profunda impresión la noticia del fallecimiento de Stresemann, cuyo genio político es reconocido en gran parte los lazos germanosoviéticos.

Al enterarse de la noticia Litvinof estaba conferenciando. Interrumpió inmediatamente el trabajo y telefonó a la Embajada alemana, dando el pésame. También comunicó la expresión de su sentimiento al Ministerio de Negocios Extranjeros alemán y a la viuda de Stresemann.

Por la tarde Litvinof hizo una visita personal a la Embajada alemana.

#### LA PRENSA AUSTRIACA

VIENA.— Los diarios de la noche anuncian con grandes titulares la muerte repentina del ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, Stresemann, del que hacen un gran elogio, y consagran páginas enteras a su biografía.

«La Nueva Prensa Libre» escribe: Stresemann puede ser comparado en potencia con Bismarck. Estima que su muerte es, tanto para Alemania como para Austria, una pérdida cuyas consecuencias no pueden todavía ser estimadas.

Pasa luego revista a toda la obra realizada por el ministro: estabilización del marco, acuerdos de Locarno, entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones.

Termina diciendo que la muerte de Stresemann hace desaparecer las grandes esperanzas de Alemania, pues de él se podía esperar mucho.

«La Gaceta de la Noche», declara: La muerte del ministro de Negocios extranjeros constituye para Alemania, para la idea de la paz europea y para la armonía entre los pueblos, una pérdida incalculable, casi irreparable. Termina explicando el ideal que perseguía Stresemann, que puede resumirse: unión del pueblo alemán en la comunidad europea.

«La Noche», órgano socialista, escribe: La muerte repentina de Stresemann produce un gran vacío. Es de prever que los adversarios de la idea de un acuerdo redoblarán sus esfuerzos. Con su muerte se hace posible un cambio de la política alemana.

#### COMENTARIOS EN ITALIA

ROMA.— En los círculos políticos italianos se considera a Stresemann como a la figura política más gigantesca de sus tiempos y lo colocan inmediatamente después de Bismarck.

En los «treis años» seguidos de desempeñar la labor del ministerio de Negocios Extranjeros en difísimas condiciones, ha hecho más el sólo que todos los otros ministros de igual departamento juntos.

Aunque se considera que no se hizo perfecto cargo de los verdaderos fines del fascismo, sobre todo desde la política con Mussolini, se deplora su muerte y se le tiene en alto concepto, pues supo colocar a su país en el primer plano de la vida política. Todo el mundo ha de sentir esta muerte. A él se debe la realización de la retirada de las tropas de ocupación, ideal que goza asegurado, aunque no ha llegado a presenciarse cumplido.

Esta evacuación es el primer paso en firme hacia la rehabilitación de la nacionalidad alemana, y el día en que salga del territorio el último soldado extranjero, es ansiado vivamente. A pesar de sentirse enfermo, Stresemann no quería dejar su trabajo por la rehabilitación de la patria, cuyo agradecimiento merece, según se encargará de consignar la Historia.

#### HINDEMBURG CONFERENCIA CON EL CANCELLER

BERLIN.— El presidente Hindenburg ha conferenciado con el canceller Müller, quien le ha expuesto la situación política creada por el fallecimiento de Stresemann.

El presidente, a propuesta del canceller, ha encargado el actual ministro de Economía Nacional, Curtius, de la gestión interna del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Curtius pertenece al partido populista, que presidia Stresemann.

#### EL PESAME DE MAC DONALD

LONDRES.— Mac Donald, que recibió a bordo del vapor «Berengaria» la noticia de la muerte de Stresemann, ha enviado al canceller Müller el siguiente mensaje de pésame:

«Le ruego acepte la expresión de mis sincerísimas simpatías ante la gran pérdida, que no sólo Alemania, sino toda Europa, ha sufrido con la muerte de nuestro distinguido ministro de Negocios Extranjeros, a quien tuve el privilegio de tener como amigo.»

#### MANIFESTACIONES DE CLEMENCEAU

PARIS.— Clemenceau, hablando con un periodista, le ha manifestado que lamentaba sinceramente la muerte de Stresemann.

Hablando de su política dijo que creía que había trabajado lealmente por la aproximación de Francia y Alemania. Quizá—agregó—no se le ha dado demasiado.

El periodista le dijo: Siempre son los que piden mucho los que obtienen finalmente algo.

Clemenceau respondió: Efectivamente es verdad. Sí, pero se nos ha engañado. Hay que reconocer que la cosa no era difícil y ahora no sé donde acabará todo esto.

#### RECORDANDO UNOS TEMORES

PARIS.— El redactor diplomático de «Le Matin» recuerda en un artículo, que durante la última Asamblea de Ginebra, hablando de la situación europea, oyó decir a Briand:

«Todo va por buen camino. Sólo podemos temer una gran desgracia. La muerte de Stresemann.»

También en el periódico «L'Ouvrier» otro periodista reproduce las siguientes frases oídas a Briand.

«Lo que me inquieta más es la sa-

lud de Stresemann. Lo encuentro en mal estado. Los intereses de Francia y Alemania exigen que los dos países, colaboren por su vida, por el bien de Europa. Stresemann es hombre de gran valer y si desapareciese, la política que seguimos desde Locarno, perdería uno de sus defensores más valerosos.»

#### LA IMPRESION EN GINEBRA

GINEBRA.— La muerte de Stresemann ha producido enorme sensación en los Consejos de la Sociedad de Naciones.

El secretario ha enviado en nombre del Gobierno de la Sociedad, un sentido telegrama de pésame.

La impresión dominante es que se acaba de experimentar una gran pérdida, sólo comparable a la que también experimenta el Reichstag.

#### EL PESAME DEL REY DE ESPAÑA

BERLIN.— Se ha recibido un telegrama del rey de España dando el pésame por la muerte de Stresemann.

#### Datos biográficos

Gustavo Stresemann nació en Berlín el día 10 de mayo de 1878.

Hijo de una familia prusiana burguesa, hizo sus primeros estudios en la capital alemana, revelándose desde el primer momento como un muchacho voluntarioso, inteligente y trabajador.

Sus estudios universitarios los hizo en las Universidades de Leipzig y Berlín, especializándose en Economía política y destacándose como un alumno aventajado. Desde su juventud se revelaron en Stresemann especiales aptitudes a las cuestiones económicas e industriales, a las que dedicó su atención preferente durante varios años. Sus grandes conocimientos en las materias aludidas abrieron pronto al futuro ministro de Negocios Extranjeros el camino del mundo de los negocios y de las grandes empresas industriales. Cuando apenas contaba 24 años, Stresemann fué nombrado síndico de la recién fundada Asociación de industriales sajones. Este nombramiento hizo que Stresemann, dos años más tarde, se encargara de la dirección de una importantísima revista técnica, de la «Sächsische Industrie», órgano precisamente de aquella Asociación. Al frente de esta revista Stresemann desarrolló gran actividad y dió constantes pruebas de su gran talento y de su profundo conocimiento de las cuestiones industriales.

En 1907 hizo su aparición en la vida política. Elegido diputado por Dresde, su obra en el Reichstag fué eficaz y certera, comenzando ya a destacarse su personalidad como la de un político de brillante porvenir. Sus primeras intervenciones en las sesiones al discutir temas económicos y aún de otra índole, dieron ya la medida de su talento y le granjearon pronto una sólida reputación de orador hábil y correcto y de político dóltil, estudios, dotado de un fino sentido de realidad y de muy aguda perspicacia. Esta reputación fué añadiéndose poco a poco, incluso en los días de la movilización y de la declaración de guerra, cuando toda Alemania hervía de pasión y de entusiasmo bélico.

Durante la guerra, Stresemann sirvió a su patria desde su banco de diputado con una ejemplaridad patriótica propia de su talento.

Y derrotada Alemania, Stresemann fué espectador, no actor, de todos los trascendentales acontecimientos que transformaron el Imperio. Como todos los grandes hombres, esperaba sin impaciencia que le llegase su hora. La que entonces sonaba era la del derrumbamiento, y Stresemann tenía vocación decidida de constructor. Había, pues, que esperar a que se liquidase un régimen destruido para sentar sobre sus cenizas despojos otro nuevo capaz de salvar a la patria.

Perdida la guerra y desatadas las luchas entre comunistas, nacionalistas y otros partidos, Alemania se encontraba en un momento de peligro, del que sólo podía salvarse con principios de concordia. Y esta concordia la personificó en aquellos momentos Gustavo Stresemann.

Este y Rathenau consolidan la República interior e internacionalmente. En los primeros años de la «post-guerra» la personalidad de Stresemann se destaca extraordinariamente. El partido populista—organización política

**Fernández Heredia**  
OCULISTA  
Ha trasladado su consultorio, a Salmerón, 3, primero  
Horas de consulta: de diez y media a una y de cuatro a seis y media.

**DI. BADILO y H<sup>os</sup>**  
MEDICOS RAYO X DENTISTAS

**Domingo Gayo Medrano**  
Vias urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta  
MURO DE LA MATA, 10, 2.<sup>o</sup>

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breton Herreros, 12.

**L. Hidalgo** Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Sífilis, Venéreas, Fiel, Operaciones. Calle del General Zurbarán, número 11.

**MUEBLES BARATOS ANTA**  
Portales, 46

**-EXQUISITOS- CIGARRILLOS ABDULLA**  
NUMERO 3, PESETAS 1'40 LOS DIEZ.

ca de centro—se elige su presidente. Poco después—en agosto de 1923—el presidente del Reich, Ebert, le encarga de formar Gobierno. Stresemann asume entonces no solamente el cargo de canciller, sino también la cartera de Negocios extranjeros. Su paso por la cancillería fue breve, pues consideraciones de política interior le obligaron a abandonar al cabo de tres meses, pero no tanto que no se advirtiese ya en la marcha de la política alemana huellas de una naciente y fecunda orientación. Alejado de las tareas gubernamentales, su influencia, sin embargo, continuó siendo preponderante. Así, al poco tiempo Stresemann fue nuevamente llamado a compartir las responsabilidades del Poder, aunque esta vez solamente como ministro de Negocios Extranjeros. Entonces comienza ya su actuación decisiva como director de la política internacional de Alemania. En los Gobiernos presididos por los cancilleres Marx, Luther y Muller, Stresemann es el ministro insustituible de Negocios extranjeros. Gracias a su talento, voluntad y perseverancia, cambia la orientación de la política alemana y toma un rumbo manifiestamente favorable. Su mayor acierto es el espíritu de conciliación que imprime a su política, convencido de que tan solo la concordia y el olvido del pasado lograrán que Alemania alcance de sus antiguos enemigos las reivindicaciones que estima indispensables para su dignidad nacional.

**La elección de asambleístas corporativos**

Madrid, 4.—Varias horas.  
**EN EL COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID**

A las ocho de la mañana, comenzó en el Colegio de Abogados de Madrid, la votación para elegir tres representantes del mismo, en la Asamblea Nacional. Presidió el señor Cierva, acompañado del señor Polo de Bernabé, secretario del Colegio. A ambos lados de la mesa se colocaron los interventores de las dos candidaturas que se presentaban. La animación en el Palacio de Justicia fué todo el día extraordinaria. El desfile de votantes fué casi continuo hasta las cinco de la tarde, en que el señor Cierva declaró cerrada la votación. Después del Consejo que se celebró esta mañana, acudieron a emitir su sufragio, los ministros de Hacienda y de Instrucción, a quienes saludaron el señor La Cierva y muchos de los presentes. Entre las personalidades que votaron por la mañana, figuran los señores Osorio Gailardo, Villanueva, don Melquiades Alvarez, Rodríguez Viguri, Lerroux, Rodríguez, Benitez de Lugo, Barcia, el presidente de la Audiencia de Madrid, magistrados, el personal judicial, y otras personas que, como el gobernador de Murcia, tienen cargos fuera de Madrid, pero son colegiados y han venido a votar. Durante la tarde votaron, entre otros, el conde de Romanones y el señor Bergamín. De los 2.200 colegiados, votaron 1.055. El señor Cierva no se apartó un momento de su puesto, desde las ocho de la mañana que comenzó la votación, hasta las cinco de la tarde en que la dió por terminada. Se acordó hacer el escrutinio por decenas. El presidente leyó pausadamente las papeletas y, por esta causa, el escrutinio no terminó hasta las ocho y media de la noche. El salón estaba totalmente lleno, acogidos los votos con distintas manifestaciones, según los bandos de opinión en que estaba dividido el Colegio. Al terminar el recuento de votos, el presidente dió lectura al resultado de la elección, que fué el siguiente: Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra, 534 votos. Don Santiago Alba. Don Eduardo Ortega Gasset. Esta candidatura era la de las izquierdas. La oficial tuvo los siguientes votos: Don Gerardo Doval, 468 votos. Sr. Fernández Caceres, 479. Sr. Lázcano, 466. Cierva proclamó representantes del Colegio de Abogados de Madrid, en la Asamblea, a los tres primeros. Recomendó a todos serenidad y cordura, declarando que la votación había sido hecha sin ejercerse coacción sobre ningún votante. Se congratuló de que hubiese transcurrido sin el menor incidente, y a las nueve de la noche abandonó el Colegio, así como todos los letrados.

**El jefe del Gobierno llega a Madrid, y poco después se celebra un consejo**

**LA SALIDA DE SEVILLA DEL MARQUES DE ESTELLA**  
SEVILLA. — Anoche marcharon a Madrid el jefe del Gobierno y el conde de los Andes. Les despidieron el infante don Carlos, las autoridades, el infante don Alfonso y numeroso público. La despedida fué calorosa y entusiasta. Al subir al convoy, se acercó al presidente del Consejo una joven, modestamente vestida, que le entregó un memorial, señalándole a una anciana que lloraba a lágrima viva. El marqués de Estella tomó el memorial y dijo que haría cuanto pueda en beneficio de la pobre anciana.

**EL PASO POR CORDOBA**

**CORDOBA.** — Al pasar el general Primo de Rivera por esta estación, fué saludado por las autoridades. Conversó con el extorero «Guerrita», a quien dijo que la Exposición Iberoamericana, que ha comenzado su época de esplendor, celebrará una Semana Taurina para dar a conocer las diversas suertes del toro. El día 12 volverá el presidente a Sevilla, y más tarde volverá otra vez con los reyes.

**LA LLEGADA A MADRID**

A las nueve menos cuarto de la mañana llegaron a Madrid, procedentes de Sevilla, el marqués de Estella y el conde de los Andes. En la estación eran esperados por los ministros de Fomento, Instrucción Pública, Justicia, interino de la Gobernación, señor Tafur, capitán general, gobernador civil, exministro Sr. Cornejo, directores generales señores Palacios, Madariaga, Allué Salvador y Bazán, hijos del presidente don Miguel y don José Antonio, señor Montemayor y otras autoridades y personalidades. El marqués de Estella saludó a todos los presentes. Llevaba el bastón de mando que le fué regalado por la ciudad de Sevilla al nombrarle alcalde honorario. El conde de los Andes, desde la estación, se marchó a su casa, y a media mañana salió en automóvil con dirección a Zarauz.

**CONSEJILLO**

Con objeto de hablar el marqués de Estella por teléfono con el general

**EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL**

A las siete de la tarde, se reunió el Claustro Universitario, para designar por elección su representante en la Asamblea. Presidió el rector señor Tormo, acompañado de los vicerrectores. El presidente pronunció unas palabras, justificando la celebración de nueva elección, por no haber resultado en la anterior una mayoría absoluta ninguno de los votados. En la elección obtuvo 62 sufragios el catedrático don Pío Zabala y 28 el señor Unamuno. Hubo una papeleta en blanco. Se proclamó asambleista al primero.

**EN LA ASOCIACION DE DERECHO INTERNACIONAL**

A las seis de la tarde, se reunió en la Academia de Jurisprudencia, la Asociación de Derecho Internacional para elegir un representante en la Asamblea. El señor Raventós, que fué proclamado, obtuvo 44 votos y el señor San grotz, 7.

**EN EL COLEGIO DE DOCTORES DE MADRID**

En la elección celebrada en el Colegio de Doctores de Madrid, resultó

**EN EL COLEGIO DE ABOGADOS DE BARCELONA**

Se celebró hoy la elección de tres asambleístas en el Colegio de Abogados de Barcelona. La votación terminó a las seis y media de la tarde, comenzando seguidamente el escrutinio. A las nueve terminó el escrutinio. Se habían presentado dos candidaturas: Una formada por los señores Sánchez Vienza, Riera y Camín y otra de izquierdistas, integrada por los señores Berni, Abadal y Martínez Gimeno, resultando triunfante la primera, por escaso número de votos.

**LO QUE DICE EL ORGANO DEL GOBIERNO**

«La Nación» hablando de las elecciones para la designación de representantes de las Corporaciones en la Asamblea, dice que se han celebrado en un ambiente de completa libertad y normalidad, sin que el Gobierno se haya mezclado poco ni mucho en los preparativos, ni en las operaciones electorales, pues sólo le incumbía mantener los derechos de todos. Ni siquiera los amigos más fervorosos de la situación, han hecho alarde o intento de emplear el ascendiente que pudieran tener sobre los electores. Así irán a la Asamblea los representantes elegidos, algunos manifiestamente hostiles al régimen y al incorporarse acrecentarán la capacidad de la Asamblea y su alto nivel representativo. No falta ningún elemento para la gran obra que acometerá y nadie podrá decir, en justicia, que haya habido en España Parlamento más ponderado y más concéntrico, donde mejor estén condensadas las aspiraciones del país y reflejados los distintos matices de opinión de todos los sectores. Así llega la Dieta pura, con su amplio criterio democrático, a su última etapa, difícil e importante, pero realizable con buena voluntad por parte de todos.

**El jefe del Gobierno llega a Madrid, y poco después se celebra un consejo**

**LA SALIDA DE SEVILLA DEL MARQUES DE ESTELLA**  
SEVILLA. — Anoche marcharon a Madrid el jefe del Gobierno y el conde de los Andes. Les despidieron el infante don Carlos, las autoridades, el infante don Alfonso y numeroso público. La despedida fué calorosa y entusiasta. Al subir al convoy, se acercó al presidente del Consejo una joven, modestamente vestida, que le entregó un memorial, señalándole a una anciana que lloraba a lágrima viva. El marqués de Estella tomó el memorial y dijo que haría cuanto pueda en beneficio de la pobre anciana.

**EL PASO POR CORDOBA**

**CORDOBA.** — Al pasar el general Primo de Rivera por esta estación, fué saludado por las autoridades. Conversó con el extorero «Guerrita», a quien dijo que la Exposición Iberoamericana, que ha comenzado su época de esplendor, celebrará una Semana Taurina para dar a conocer las diversas suertes del toro. El día 12 volverá el presidente a Sevilla, y más tarde volverá otra vez con los reyes.

**LA LLEGADA A MADRID**

A las nueve menos cuarto de la mañana llegaron a Madrid, procedentes de Sevilla, el marqués de Estella y el conde de los Andes. En la estación eran esperados por los ministros de Fomento, Instrucción Pública, Justicia, interino de la Gobernación, señor Tafur, capitán general, gobernador civil, exministro Sr. Cornejo, directores generales señores Palacios, Madariaga, Allué Salvador y Bazán, hijos del presidente don Miguel y don José Antonio, señor Montemayor y otras autoridades y personalidades. El marqués de Estella saludó a todos los presentes. Llevaba el bastón de mando que le fué regalado por la ciudad de Sevilla al nombrarle alcalde honorario. El conde de los Andes, desde la estación, se marchó a su casa, y a media mañana salió en automóvil con dirección a Zarauz.

**CONSEJILLO**

Con objeto de hablar el marqués de Estella por teléfono con el general

**EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL**

A las siete de la tarde, se reunió el Claustro Universitario, para designar por elección su representante en la Asamblea. Presidió el rector señor Tormo, acompañado de los vicerrectores. El presidente pronunció unas palabras, justificando la celebración de nueva elección, por no haber resultado en la anterior una mayoría absoluta ninguno de los votados. En la elección obtuvo 62 sufragios el catedrático don Pío Zabala y 28 el señor Unamuno. Hubo una papeleta en blanco. Se proclamó asambleista al primero.

**EN LA ASOCIACION DE DERECHO INTERNACIONAL**

A las seis de la tarde, se reunió en la Academia de Jurisprudencia, la Asociación de Derecho Internacional para elegir un representante en la Asamblea. El señor Raventós, que fué proclamado, obtuvo 44 votos y el señor San grotz, 7.

**EN EL COLEGIO DE DOCTORES DE MADRID**

En la elección celebrada en el Colegio de Doctores de Madrid, resultó

**EN EL COLEGIO DE ABOGADOS DE BARCELONA**

Se celebró hoy la elección de tres asambleístas en el Colegio de Abogados de Barcelona. La votación terminó a las seis y media de la tarde, comenzando seguidamente el escrutinio. A las nueve terminó el escrutinio. Se habían presentado dos candidaturas: Una formada por los señores Sánchez Vienza, Riera y Camín y otra de izquierdistas, integrada por los señores Berni, Abadal y Martínez Gimeno, resultando triunfante la primera, por escaso número de votos.

**LO QUE DICE EL ORGANO DEL GOBIERNO**

«La Nación» hablando de las elecciones para la designación de representantes de las Corporaciones en la Asamblea, dice que se han celebrado en un ambiente de completa libertad y normalidad, sin que el Gobierno se haya mezclado poco ni mucho en los preparativos, ni en las operaciones electorales, pues sólo le incumbía mantener los derechos de todos. Ni siquiera los amigos más fervorosos de la situación, han hecho alarde o intento de emplear el ascendiente que pudieran tener sobre los electores. Así irán a la Asamblea los representantes elegidos, algunos manifiestamente hostiles al régimen y al incorporarse acrecentarán la capacidad de la Asamblea y su alto nivel representativo. No falta ningún elemento para la gran obra que acometerá y nadie podrá decir, en justicia, que haya habido en España Parlamento más ponderado y más concéntrico, donde mejor estén condensadas las aspiraciones del país y reflejados los distintos matices de opinión de todos los sectores. Así llega la Dieta pura, con su amplio criterio democrático, a su última etapa, difícil e importante, pero realizable con buena voluntad por parte de todos.

**El jefe del Gobierno llega a Madrid, y poco después se celebra un consejo**

**LA SALIDA DE SEVILLA DEL MARQUES DE ESTELLA**  
SEVILLA. — Anoche marcharon a Madrid el jefe del Gobierno y el conde de los Andes. Les despidieron el infante don Carlos, las autoridades, el infante don Alfonso y numeroso público. La despedida fué calorosa y entusiasta. Al subir al convoy, se acercó al presidente del Consejo una joven, modestamente vestida, que le entregó un memorial, señalándole a una anciana que lloraba a lágrima viva. El marqués de Estella tomó el memorial y dijo que haría cuanto pueda en beneficio de la pobre anciana.

**EL PASO POR CORDOBA**

**CORDOBA.** — Al pasar el general Primo de Rivera por esta estación, fué saludado por las autoridades. Conversó con el extorero «Guerrita», a quien dijo que la Exposición Iberoamericana, que ha comenzado su época de esplendor, celebrará una Semana Taurina para dar a conocer las diversas suertes del toro. El día 12 volverá el presidente a Sevilla, y más tarde volverá otra vez con los reyes.

**LA LLEGADA A MADRID**

A las nueve menos cuarto de la mañana llegaron a Madrid, procedentes de Sevilla, el marqués de Estella y el conde de los Andes. En la estación eran esperados por los ministros de Fomento, Instrucción Pública, Justicia, interino de la Gobernación, señor Tafur, capitán general, gobernador civil, exministro Sr. Cornejo, directores generales señores Palacios, Madariaga, Allué Salvador y Bazán, hijos del presidente don Miguel y don José Antonio, señor Montemayor y otras autoridades y personalidades. El marqués de Estella saludó a todos los presentes. Llevaba el bastón de mando que le fué regalado por la ciudad de Sevilla al nombrarle alcalde honorario. El conde de los Andes, desde la estación, se marchó a su casa, y a media mañana salió en automóvil con dirección a Zarauz.

**CONSEJILLO**

Con objeto de hablar el marqués de Estella por teléfono con el general

**EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL**

A las siete de la tarde, se reunió el Claustro Universitario, para designar por elección su representante en la Asamblea. Presidió el rector señor Tormo, acompañado de los vicerrectores. El presidente pronunció unas palabras, justificando la celebración de nueva elección, por no haber resultado en la anterior una mayoría absoluta ninguno de los votados. En la elección obtuvo 62 sufragios el catedrático don Pío Zabala y 28 el señor Unamuno. Hubo una papeleta en blanco. Se proclamó asambleista al primero.

**EN LA ASOCIACION DE DERECHO INTERNACIONAL**

A las seis de la tarde, se reunió en la Academia de Jurisprudencia, la Asociación de Derecho Internacional para elegir un representante en la Asamblea. El señor Raventós, que fué proclamado, obtuvo 44 votos y el señor San grotz, 7.

**EN EL COLEGIO DE DOCTORES DE MADRID**

En la elección celebrada en el Colegio de Doctores de Madrid, resultó

**GURREA (HIJO)**  
Boca y Dientes. - Rayos X  
6. Espartero, 7, 1.º Teléfono 299

**DEL DIA OFICIAL**

Madrid, 4.—11 noche

**JUNTA DE ACCION SOCIAL**

Ha quedado constituida la Junta de Acción Social, conforme al decreto de 21 de junio último.

**PARA LOS QUE HABLEN CASTELLANO**

El día de la Fiesta de la Raza se publicará un decreto concediendo ciudadanía española a todos los extranjeros que hablen la lengua castellana.

**DESPACHO Y VISITAS AL PRESIDENTE**

Con el presidente del Consejo despacharon hoy el señor Palacios y el vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica, general Soriano.

**LOS VIAJES DEL MARQUES DE ESTELLA**

El general Primo de Rivera permanecerá en Barcelona los días 6, 7, 8 y 9.

**EN EL MINISTERIO DE HACIENDA**

El ministro de Hacienda, después de despachar con los directores generales de su Departamento, recibió las visitas de los señores Olariaga, González Oliveros y otras personas.

**EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA**

El ministro de Instrucción Pública recibió a los doctores Tapia y Márquez y al marqués de Casa Real. El doctor Tapia, le habló de los preparativos para el Congreso de Otorinolaringología, que se celebrará en Sevilla próximamente.

**INFORMACION GENERAL**

Madrid, 4.—Varias horas.

**TORMENTA EN MADRID**

A las dos y media de esta tarde ha descargado sobre Madrid una imponente tormenta que ha durado media hora.

**POR OFENDER A UNA SEÑORA**

Ha ingresado en la cárcel, después de prestar declaración ante el director de Seguridad, por ofender a una señora, Antonio Casa, de 30 años.

**HALLAZGO DE UN CADAVER**

En el kilómetro 1.400 de la línea del ferrocarril del Norte, se ha hallado el cadáver de un hombre, con la cabeza separada del tronco.

**SE PRUEBAN TRES AVIONES**

CADIZ.— En los talleres de aeronáutica de Puntales se han efectuado las pruebas de tres aparatos, tipo Dornier, dando un resultado completamente satisfactorio.

**ESTALLA UN MORTERO Y RESULTAN HERIDOS VARIOS SOLDADOS**

CACERES.— En el campo de maniobras, situado a cuatro kilómetros de la capital, donde efectuaba prácticas de tiro el regimiento de Segovia, estalló uno de los morteros, alcanzando la metralla al soldado Mendo Castañera, hirindole gravísimamente.

**RECLUSO SUICIDA**

ALICANTE.— A las siete de la mañana de hoy, al efectuarse la requisa oficial en la prisión provincial, se encontró ahorcado con dos bufan-

**DEL COMPTON COMUNISTA EN EL PERU**

LIMA.— La Prensa asegura que el Gobierno conocía desde hace tiempo los planes de un complot contra su seguridad, en el que no intervenían elementos armados, y si algunos relacionados con comunistas.

**SE ELIGE A UNA MUJER PARA PRESIDIR EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO LABORISTA**

LONDRES.— El nuevo Comité ejecutivo del partido laborista ha elegido como presidente, a miss Suzanne Lawence.

**EL PRIMER MINISTRO INGLES LLEGA A NORTEAMERICA**

NUEVA YORK.— A bordo del «Beringaria» ha llegado a este punto el jefe del Gobierno inglés Mac Donald.

**EL COMERCIO DE ULTRAMAR Y LA ASAMBLEA DE DIPUTACIONES**

SEVILLA. — En el palacio de la Plaza de España se ha celebrado la primera reunión plenaria del Congreso Español de Comercio en Ultramar. Presidió don Carlos Prast.

**UNA NOTA DEL PRESIDENTE**

En una nota facilitada por la oficina de Censura en la madrugada de hoy, el marqués de Estella dice que no le ha sorprendido la votación del Colegio de Abogados, más favorable de lo que podía esperarse. A un Gobierno de dictadura le basta con el apoyo de una minoría selecta y con la difusa simpatía popular. Obtuvo tantos votos como las oposiciones reunidas. Se han abstenido muchos por excesiva confianza y pereza, que nos habrían dado el noventa por ciento de los sufragios. Los maestros en las lides electorales nos dieron una batalla política movilizandolos todas sus fuerzas. Han votado los nombres de tres políticos que viven en rebeldía y que no acudirán a la Asamblea. Esto manifiesta que los sectores de cultura literaria siguen padeciendo el grave envenenamiento político que amenazaba de muerte a España hace seis años; demuestra el divorcio entre ellos y la opinión. El ensayo proporciona enseñanzas, invita a estudiar el remedio; la votación pudiera significar la conformidad con la campaña injuriosa que realiza Ortega Gasset, en colaboración con Unamuno.

**ULTIMA HORA**

Madrid, 5.—3'50 madrugada.

**UNA NOTA DEL PRESIDENTE**

En una nota facilitada por la oficina de Censura en la madrugada de hoy, el marqués de Estella dice que no le ha sorprendido la votación del Colegio de Abogados, más favorable de lo que podía esperarse. A un Gobierno de dictadura le basta con el apoyo de una minoría selecta y con la difusa simpatía popular. Obtuvo tantos votos como las oposiciones reunidas. Se han abstenido muchos por excesiva confianza y pereza, que nos habrían dado el noventa por ciento de los sufragios. Los maestros en las lides electorales nos dieron una batalla política movilizandolos todas sus fuerzas. Han votado los nombres de tres políticos que viven en rebeldía y que no acudirán a la Asamblea. Esto manifiesta que los sectores de cultura literaria siguen padeciendo el grave envenenamiento político que amenazaba de muerte a España hace seis años; demuestra el divorcio entre ellos y la opinión. El ensayo proporciona enseñanzas, invita a estudiar el remedio; la votación pudiera significar la conformidad con la campaña injuriosa que realiza Ortega Gasset, en colaboración con Unamuno.

**RECLUSO SUICIDA**

ALICANTE.— A las siete de la mañana de hoy, al efectuarse la requisa oficial en la prisión provincial, se encontró ahorcado con dos bufan-

**EL METODO ASUERO EN VITORIA**

El Doctor Roncal, de San Sebastián, tratará en Vitoria por el método Asuero (Reflexoterapia nasal) a cuantos enfermos de reuma, ciática, varices, estreñimiento, bocio, etc., deseen acudir a su consulta durante todo el día 8 y 9 de octubre actual, desde las diez de la mañana, en el Hotel Frontón.

**HA PAGADO LA MULTA**

Hoy ha satisfecho la Sociedad Anónima Maspor, en el Juzgado de la Barceloneta, la multa de 25.000 pesetas que le fué impuesta recientemente.

**EL METODO ASUERO EN VITORIA**

El Doctor Roncal, de San Sebastián, tratará en Vitoria por el método Asuero (Reflexoterapia nasal) a cuantos enfermos de reuma, ciática, varices, estreñimiento, bocio, etc., deseen acudir a su consulta durante todo el día 8 y 9 de octubre actual, desde las diez de la mañana, en el Hotel Frontón.

**HA PAGADO LA MULTA**

Hoy ha satisfecho la Sociedad Anónima Maspor, en el Juzgado de la Barceloneta, la multa de 25.000 pesetas que le fué impuesta recientemente.

**EL METODO ASUERO EN VITORIA**

El Doctor Roncal, de San Sebastián, tratará en Vitoria por el método Asuero (Reflexoterapia nasal) a cuantos enfermos de reuma, ciática, varices, estreñimiento, bocio, etc., deseen acudir a su consulta durante todo el día 8 y 9 de octubre actual, desde las diez de la mañana, en el Hotel Frontón.

**HA PAGADO LA MULTA**

Hoy ha satisfecho la Sociedad Anónima Maspor, en el Juzgado de la Barceloneta, la multa de 25.000 pesetas que le fué impuesta recientemente.

**EL METODO ASUERO EN VITORIA**

El Doctor Roncal, de San Sebastián, tratará en Vitoria por el método Asuero (Reflexoterapia nasal) a cuantos enfermos de reuma, ciática, varices, estreñimiento, bocio, etc., deseen acudir a su consulta durante todo el día 8 y 9 de octubre actual, desde las diez de la mañana, en el Hotel Frontón.

Fragmentos de otros artículos o noticias que se venían cortando por el margen derecho de la página.

# ¿NO BEBE USTED CHAMPAN?

—Si; pero...  
—No pretexto es demasiado caro.  
Si conoce al «Algabeño», pídale descorte una botella de «Rosterniá». Aunque muy barato, se lo digo en verdad: solera fina.

Representante en Logroño - Viuda de Esquíu  
IMPRESA-10, 2.º

## AVISOS Y NOTICIAS

Un gato, muy poco, llovió ayer: unas gotas nada más, que cayeron después de mediada la tarde, a intervalos; pero siendo poco, fué lo bastante para confirmar la previsión del camino de tiempo de que tímidamente les advertimos a ustedes ya anteayer. Y además de que goteó, «lo que ya es un indicio», el barómetro, que ya estaba por la mañana muy por bajo de la presión normal, a las seis de la tarde había bajado a 722'4 milímetros, y esto ya es otro síntoma, ya en este tiempo, muy desfavorable.

Cuando escribimos las líneas que anteceden — al caer las doce de la noche — después de haber vuelto a caer lluvia menuda, el chaparrón engrosa y se convierte en chubasco, y eran ya las dos de la madrugada y continuaba lloviendo «de temporal».

El termómetro llegó en su ascenso hasta 26'5 grados al 90 y 25'2 a la sombra. En la madrugada no pasó de 13 en su descenso. El cielo estuvo nublado y cubierto y el ambiente del día tuvo «color» gris, de otoño, cercano al invierno.

## FINCA AGRICOLA

Se arrienda una a dos y medio kilómetros de Logroño, carretera de Soria, de 8 fanegas, con casa, cuadras y almacenes. Informa Hilario Amelivia, Logroño.

EL DOMINGO, 6 DE OCTUBRE, a las Cuatro de la tarde, tendrá lugar en la Sacristía de la Redonda una reunión general de la Sección de Caballeros de la Virgen Milagrosa.

Todos cuantos simpatizan con la idea de establecer en Logroño los Caballeros de la Milagrosa, pueden y deben acudir a la citada reunión.

## CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal  
Calle Encina de Junio, 11. —Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 26

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido tramitada al Juzgado Municipal denuncia presentada por la Guardia municipal, contra Julio López Sáez (Cabrera), que en el mercado de pimientos y por la compra de un cesto de melocotones, maltrato de obra a Julio Martín Fernández.

También ha sido remitida a dicho Juzgado una denuncia de Félix Benito Mangado, contra Dionisia Martínez Soba, de 27 años, por insultos y negarse a abandonar su fábrica de conservas.

## JOSE MONTERO PIEL Y SECRETAS

Miguel Villanueva, 2, 1.º, derecha.

APRENDICES para comercio de tejidos, se precisan. Informes, en LA RIOJA.

## HUERTA PARA RECREO O PARA EDIFICAR

En el camino viejo de Fuenmayor, detrás del cuartel de Cantabria, se vende una huerta, tapiada con ladrillo, con fachada a dos calles urbanizadas; se pueden construir cuatro casas, con corral o jardín; tiene agua de Iregua, alcantarillado, luz eléctrica y acera de asfalto hasta la misma puerta. Precio económico. Informarán calle Capitán Gallarza, número 18 ultramarinos, Logroño.

En la Audiencia Territorial de Burgos se verá hoy el pleito precedente del Juzgado de Logroño, seguido entre la Federación de los Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja y don Julián Pérez Cuesta, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Alvarez Sancha; defensor, licenciado García Lozano; procurador, Pizón; Secretaria del Lic. Soto.

## Banco Español de Crédito Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual

El Caté «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

VENDO VACA MOLANDESA Segundo parto, Francisco Vallejo, en Albelda.

HACE FALTA UN APRENDIZ en la RELOJERIA CADARSO SAGASTA, 6.

Consultorio Médico - Quirúrgico Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

# HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. — LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1880.  
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.  
Descuentos y Préstamos sobre Valores.  
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.  
Cobro y Descuento de Cupones.  
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.  
CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. EDICAN ARENAL  
Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS  
horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 10.

Dicen de Bilbao, que como cierre de la temporada, organiza el Grupo Alpino Bascario para los días 12 y 13 del corriente una interesante excursión turística por las provincias de Burgos y Logroño.

En Vitoria, al marchar en la mañana de ayer en motocicleta, con dirección a Armentia, y al pasar frente al cuartel de la Guardia civil, sufrió un accidente al chocar contra un árbol, por un falso viraje, el conocido industrial y popular conserje de la plaza de toros de aquella capital, don Luciano Gonzalez.

La motocicleta es propiedad de don Víctor Villanueva, que montaba en la parte trasera del vehículo, y que resultó ileso.

La víctima fué trasladada al Cuartel de Socorro, donde le fueron apreciadas heridas de gravedad.

Lamentamos el percance y deseamos la pronta curación de nuestro amigo el señor Gonzalez.

## Francisco Anguiano PARTOS. — KAYOS X

Vara de Rey, 12, principal, derecha.  
CORTE DE HONOR DE SEÑORAS A MARIA SANTISIMA DEL PILAR  
Cultos que esta Asociación dedica a su Excelsa Patrona en su Capilla de la Iglesia de la Redonda.

Día 4.—A las once, comienza la Novena, precedida diariamente del Santo Sacrificio de la Misa.  
Días 9, 10 y 11.—A las seis, Solemne Triduo con Exposición de S. D. M. y sermón a cargo del eminente orador sagrado R. P. Florentino Ogara, de la Compañía de Jesús.

Día 12.—A las ocho y media, misa de Comunión general; al terminar se hará la Novena.  
A las diez, misa solemne con Exposición y sermón a cargo del elocuente orador sagrado R. P. Florentino Ogara, S. J.

Misas de hora en el altar de la Asociación de 6 y media a 12 y media.  
Se ruega a las señoras asociadas asistan a estos actos con la insignia.

NOTA.—Las misas de la Novena serán aplicadas por las socias fallecidas en el año, por el orden siguiente: Primero, por doña Josefa Carreras de Salvador; segundo, por doña Pilar Sesnan, viuda de Isla; tercero, por doña Pía Fernández; cuarto por doña Pilar Bergasa; quinto, por doña Juana Irisarri; sexto, por doña Juana Irisarri; séptimo, por doña María Jesús Rey de Morga.

La Compañía de Maderas. — BILBAO Máquinas y Fábrica, «muelle Churruc» Apartado núm. 44

La Comisión Permanente, en la sesión que celebrará hoy, tratará los siguientes asuntos: Baja de vecino. Oficio de cumplimiento de Cuentas de peritaciones. Instancia de don Calixto Terés, Asunto de Policía Urbana. Lista de jornales, Asuntos de Alcaldía.

## Persona seria

radicada durante muchos años en Buenos Aires, Av. de Mayo, 749, vinculada al Comercio, Banca e Industrias, aceptaría representaciones de buenos productos españoles. Óptimas referencias. Ofertas por carta, hasta el 12 de octubre solamente, a Longarte, en Logroño, calle Gallarza, 7, Droguería Moderna.

## Atención a los Muebles

Si tiene usted que comprar, visite CASA DOMINGUEZ; tendrá que andar un poco, pero se ahorrará unas pesetas y quedará bien servido. General Espartaco, letras C. C.

Consultorio Médico Quirúrgico Antonio Gutiérrez SECRETAS - DIATERMIA MURRIETA, 4, PRINCIPAL.

# Para las próximas vendimias

Productos para la limpieza y desinfección del material vinario. — Enognol. — Fosfo-Sulfuro. — Metabialbuto Extra-flor. — Ácidos tártrico y cítrico Enolofosfo. — Faninos. — Pesa mostos.  
PIDASE FOLLETOS.  
LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA.  
Cervantes, 4. — LOGROÑO. — Teléfono 333.

En la Casa de Socorro fueron recibidos ayer: Alejandro Zubiaur Rivera, de 45 años, de extensas quemaduras de primero y segundo grado en ambos antebrazos y piernas, brazo izquierdo, pecho, espalda y pierna izquierda, a consecuencia de caerse con un barrido de tomate en una fábrica de conservas; Julián Pérez García, de 6 años, de herida contusa en la rodilla, por caída; Bernabé Martínez Hernáiz, de 10 años, de herida contusa con colgajo, en la región parietal izquierda, por caída de bicicleta; Jesús Martínez Pérez, de 65 años, de epixtasis traumática y erosiones en la nariz, por caída de una escalera; Epifanio Marín Roldán, de 28 años, de herida cortante en el dedo meñique izquierdo, causada con una cepilladora; José Cercilla Fernández, de 8 años, de herida contusa en la región parietal derecha, por una pedrada en la vía pública; Ernesto San Martín, de 28 años, quemaduras de primero y segundo grado en el antebrazo y mano izquierda, ocasionadas con dulce de tomate, en una fábrica de dulces. Todos levas a excepción de las de Alejandro Zubiaur que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Ha sido citada la Diputación en pleno para celebrar sesión extraordinaria, el lunes 7 del actual mes y hora de las doce, con objeto de dar posesión a los señores diputados recientemente nombrados; nombrar vicepresidente y designar el diputado que ha de representar a la Corporación en la Asamblea Nacional y también elegir la Comisión de Presupuestos.

## Academia de Baile

El campeón de baile de Europa dará lecciones de baile de 7 a 9 de la tarde en el SALON ALHAMBRA, y las restantes horas, a domicilio, a precios económicos. Informa Pedro López, Salón Alhambra.

## Grupos Moto-Bomba RENAULT Motores Industriales RENAULT GRANDES EXISTENCIAS JULIO REDON

Para amenizar las fiestas de Aguilar de Navarra, que se celebrarán el próximo domingo, ha sido contratada la Banda «Unión Musical Oyonesa», que dirige don Francisco Ibáñez.

## J. Aguirre Azcárate Médico de la Casa de Socorro GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS. Bretón Herreros, 10, 2.º 10 a 1 y 3 a 5

AGUAS MINERALES Siempre frescas Doctor Perucha. — Teléfono 28.

En vacantes del mes de enero, se sombran provisionalmente maestros: a doña Angela Martínez, de Oseja (Zaragoza), para la escuela de niñas de Eutrena y a doña Irene Abad Salcedo, de Anguiano, para la de Gallur.

## POLVOS DENTIFICOS LANZAGORTA

Para tener dientes blancos y encías rosadas, nada mejor que este dentífrico. Precio, 1'50 caja.

## FAROLOS para CEMENTERIO Preciosos modelos PRECIOS ECONOMICOS VALERIO Y BERMEJO MERCADO, 73.

Las subastas verificadas ayer en la Diputación para ejecutar las obras de defensa del puente sobre el río Iregua en Alberrie y el del puente sobre el Tiron, en Tormentos, fueron adjudicadas a don Ricardo Fernández de Moreda, vecino de Alberrie, único postor y que cubrió el tipo de subasta, en 5,790'88 pesetas y 11,549'73 pesetas respectivamente.

## APARATOS DE RADIO Fortunato Redón

PINTURAS, BROCHAS, BARNICES GRAN SURTIDO Droguería Rula de Oña. — Logroño

## Por el señor gobernador civil, de acuerdo y conformidad con la Inspección Provincial de Sanidad, ha sido remitida al «Boletín Oficial» una circular ordenando a todos los alcaldes, procedan en sus términos municipales a la vacunación antivaricélica, a cuyo fin pueden solicitar la vacuna que precisen del Instituto Provincial de Higiene.

## ¿Irá Vd. a Zaragoza?

Pues no olvide que el mejor regalo que puede llevar a sus parientes y amigos es un kilo de chorizos de lomo puro de San Román de Cameros, o un kilo de Mazapanes de Soto en elegantes estuches, que diariamente recibe la Casa Pizaruelo, Gallarza, 16.

## COHETES Y FUEGOS ARTIFICIALES JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Carmen Ovejero Jiménez. Defunciones.—María de la Concepción Loma Osorio Uriol, de 23 meses, de Logroño. Matrimonios.—Ninguno.

## CARAMELERO

Oficial que sepa cumplir con su obligación, y con buenas referencias, se necesita para fuera de Logroño. Informarán en la Administración de LA RIOJA.

## AZULEJOS

Especiales p.º cuartos de baño Vea los preciosos modelos de la Cerámica Riojana

# Cine Olympia

## SABADO, 5 DE OCTUBRE DE 1929

### El Hombre del Hispano

(Presentación de gran lujo)

A LAS 7'30

A LAS 10'30

Orquesta Casanovas

La taquilla se abrirá a las TRES de la tarde

ESPEJO DE LAS HORAS

## El recuerdo de Costa

La memoria de Joaquín Costa hecha piedra y bronce por el poder del arte, reaviva la actualidad de su figura, y dice que la reaviva porque nunca ha quedado apagada del todo en el recuerdo de los españoles.

Joaquín Costa tiene ya estatua en su pueblo. Su pueblo es Graus, aunque el gran poigraur y político nació en Monzón. Pero mejor sería no localizar mentadamente y atemorar al pueblo de Costa es toda España. La figura de Costa mostraba, hasta en la apostura de su presencia, una gran semejanza con la de Moisés. Como él, nació para guiar a su pueblo hacia una tierra de promisión. Mas fuerte que Moisés no tuvo que buscar en la cumbre de un Sinaí tempestuoso las tablas de la Ley, entregadas por potestad divina; porque dentro de su espíritu, en la espiendida lumbraria de su inteligencia, hallábase juramentada la sinica cima y la voz de un Jehovah humano.

Se ha dicho por algunos que Costa no pudo desenvolver ni hacer fructificar sus admirables condiciones porque no encontró el momento histórico. Ese momento que, como el de Fatsalia para César y el de Actium para Octavio ha sido el guante de Conrado para las Vísperas Sicilianas, la reunión en el Juego de Pelota para la Revolución francesa. Y, sin embargo, Costa, elaboraba infatigablemente desde sus años mozos; que a los 22 escribía un libro estudiando la Exposición de París de 1875, y consagraba sin descanso su existencia a los más prolongados y diversos estudios, surgió a la vida pública en el momento histórico que, no solo debió haberle llevado a un lugar prelatial en la marcha de España, sino que hubiera podido cambiar la ruta nacional.

Que momento histórico más a propósito que aquel del período siguiente a nuestras catástrofes coloniales para la aparición de un apostote que despertase al país de su mortal letargo, le hiciera sacudir violentamente, y emprender sin volver la cara atrás, un camino de salvación. Existió, por desgracia, el momento. Pero fue en vano que Joaquín Costa fulminase su palabra tribunicia. En vano fue que mostrara al país su propio que se justificaba su infortunio y su miseria, si no se hacía un esfuerzo de todos para arrojarlo al mismo, lo podríamos, y renovarse, naciendo gaitada y briosamente a una nueva vida.

Y el gran enemigo de Costa, adversario implacable también de la regeneración nacional, fue eso que Costa mismo, en el manifiesto de su día de abril de 1899, acusaba como un vicio capital español: una conformidad musulmana. Nada más amargo y terriblemente cierto que esa pasividad semítica con que nuestra nación ha sufrido y sufre cuando el destino quiere hacerle padecer. No tendrá un gesto de rebeldía, nada hará por sacudir su infortunio y se contentará mansamente con la resignación de un Job.

Se comprende la ira que sentía Costa, su asqueamiento y alejamiento de la vida pública. El quiso hacer revivir a España y España pesó... seguir con indiferencia su vida la senda de lo porrido. El exceso de odio, el odio supremo que aquel hombre llegó a sentir hacia un país inorgánico de bienestar, fue tan grande como los que sentía hacia las oligarcas, caciques y logrotes que han sabido hacer granjería de la cosa pública.

Tuvo una ocasión, escasamente conocida, en que su impulso romántico—románticos son todos los impulsos que han movido las grandes hazañas—hubieran podido cambiar la historia de nuestro país.

Fue al acabar el siglo XIX en ese período antes referido, en que una desorientación absoluta había seguido al estropajo que dejaron los desastres. Unos cuantos hombres fuertes y de buena voluntad quisieron que aquellas fragorosas de San Juan de la Peña, la Covadonga purpúrea, viesen de nuevo una reconquista. Fue quizá una utopía; pero una bella utopía, son la hilaza sobre la que se teje nuestra vida. Y aquellos hombres llegaron a disponer de la fuerza necesaria para su empresa y del lugar donde manifestarse y donde hacerse fuertes para sostener una bandera de renovación y libertad. Pensaron en Costa para cabeza de todos. Llevaríanle en triunfo hasta el campo en que ejercían de agonistas, y allí, una república ideal transformarían a España.

El movimiento fracasó por alguien, que hizo siempre fracasar todo movimiento hacia aquellos ideales que él, sin embargo, pregonaba como suyos. Luego, los que se habían esforzado y comprometido su fortuna, su seguridad y su vida por aquella empresa, se arrepentían de haber contado con el escrupuloso de maromas. Todavía, cuando en sus días postreros se le recordaba a Costa aquel intento frustrado, encendíase su mirada en un delirio supremo y acababa con:

nunciando un apóstrofe contra quien acortó a cortar el curso de aquel río incipiente.

¡Fíjate sino el de Joaquín Costa! Como la voz de un oráculo cuyas palabras interpreta cada cual a su modo y según sus conveniencias, así de su verbo y de su doctrina, se sirven los más atrevidos hemeroteutas.

Costa no tuvo la suerte de Moisés, que antes de morir consiguió ver la tierra prometida. Costa dejó a su pueblo peregrinando a ciegas por el yermo, en noche interminable y oscura, sin atinar en el camino hacia el lejano y borroso horizonte detrás del que se esconde la tierra de Canaán.

PEDRO DE REPIDE

(Prohibida la reproducción).

## FUTBOL

MANANA, EN LAS GAUNAS

En poco van ya las impacencias y nerviosismos. Mañana habrá otros y otros y tras la hora y media en que alcancen su máximo desarrollo, habrá motivos para echar mano a los carnes-carneros y señalar los guarnidos que sustituirán a cuartos, el capricho, más o menos fundamentado, dicta estos días a los entusiastas del Deportivo Logroño.

Negáramos la realidad si no recordáramos el optimismo que impera en las esperanzas de los locales al comentar el cercano partido. Un optimismo en el que no vemos más base que los resultados de los partidos hechos hasta hoy por los realistas domocianos. Y que si éstos acudieran a Las Gaunas con abstracción análoga a la que presentaron en Alcañiz y San Juan había que esperar a que justificara en el marcador cuando Stamford diese los primeros indicios del partido.

Pero no creemos que la Real Sociedad incurra en tal desacierto, ni desahucen las lecciones recibidas en los indicados partidos.

La contienda de mañana en Las Gaunas preocupa a los campeones aragoneses y de fijo guerran en este partido empujados por sus pasados y otros y en la serie de triunfos que alcanzan que pueban aún alcanzar también esta temporada en la posición de su honroso título.

La Real Sociedad que veremos mañana será la verdadera Real Sociedad. No la que con tales dificultades venció a Pasajes y tan irregularmente constituida sucumbió sin atenuantes en Pamplona.

La meta, acometividad y rapidez característicos del primer equipo domociano sacarán a relucir mañana en Las Gaunas.

Al menos, a que así suceda, tienen todos los estrojes de los directivos realistas.

Marcueta, el zarzandoso Martincho, participa estos días en los entrenamientos que realiza la Real Sociedad y ello es un significativo acontecimiento. ¿Ocupará mañana su puesto de penúltimo medio?

Si para afirmarlo tenemos fundamentos, ni tampoco para negarlo. Pero se entrena y hasta hemos leído que anhela con verdadero afán aportar su estrojo para el mejor resultado del partido.

Más difícil, en cambio parece la participación de Biensoberas, del que incluso se asegura que por desuso ha comenzado a perder el acento vasco y a adquirir un acento andaluz que no agrada lo más mínimo a cuantos quieren seguro que el nombre interior goberna a vestir la camisa blanquiazul.

También saldremos mañana de la incertidumbre que crea la posible composición de la Real Sociedad.

Y conoceremos del mismo modo la alineación de los blanquerojos, pues tampoco éstos adelantan nombres.

Ayer terminó el Deportivo Logroño sus entrenamientos, en los que se han manifestado en excelente forma.

Y como además su moral es elevadísima y grande su entusiasmo por conseguir la victoria, vamos a ver mañana a los blanquerojos jugar con brio y codicia para asegurar ese primer puesto que en boca de muchos parece ser el que alcanzará esta temporada el equipo logroñés.

LOS PARTIDOS DE MAÑANA

En los campos de los equipos citados en primer lugar, excepto los de Aragón, que se juegan en campo neutral, corresponde celebrarse mañana los siguientes encuentros de campeonato regional:

En Aragón.— Real Zaragoza-Juventud; Iberia-Patria.  
En Asturias.— Real Oviedo-Gijón; Sactina-Avilés.

## ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Central

En Cantabria.— Racing-Gimnástica; Cultural Guarnizo-Eclipse.  
En Castilla-León.— Real Valladolid-U. D. Española; Cultural Leonesa-D. Ferroviaria.  
En Cataluña.— Barcelona-Europa; Badalona-Júpiter; Español-Sans.  
En Centro.— Real Madrid-Racing.  
En Galicia.— Celta-Emdem; Eiría-Racing Ferrol; Deportivo-Unión.  
En Guipúzcoa.— Real Unión-Osasuna; D. Logroño-Real Sociedad; Tolosa-Pasayako.  
En Murcia.— Cartagena-Elche; D. Eldense-Real Murcia.  
En Navarra.— Iruña-Eri Berri.  
En Vizcaya.— Arenas-Baracaldo; Athletic-Sestao.

Queda todavía por entrar en la competición la región valenciana, donde parece que no hay fórmula de arreglo en las divergencias que separan a los equipos de primera categoría.

X. X.

## Navarra al día

FUNERALES POR EL INGENIERO HUICI

PAMPLONA, 5.—Esta mañana, a las once, se han verificado en la iglesia de San Agustín, solemnes funerales en sufragio del alma del malogrado ingeniero don Javier Huici, asistiendo representaciones de todas las fuerzas vivas de la provincia, el ingeniero don José María Urgoiti, fundador de «El Sol» y «La Voz» y numerosas relaciones que llenaban completamente el templo.

El acto ha constituido una demostración del sentimiento que ha producido la muerte del joven ingeniero, recibiendo los señores Huici, inabundante número de testimonios de dolor.

LA VISTA DE LA CAUSA POR FRATRICIDIO

En la Audiencia ha comenzado el juicio oral de la causa seguida contra Cruz Agós, causa que ha despertado extraordinaria expectación.

La Sala al dar principio la vista, se hallaba totalmente ocupada por numeroso público.

Expuesta la relación del hecho, resulta que, a las diez y media de la noche del día 5 de febrero último, el procesado que vivía en unión de su familia, en el pueblo de Aratzuri, penetró en el dormitorio de su hermano Segundo y con una escopeta le disparó dos tiros en la cabeza, matándolo.

La tarde del mismo día, Segundo, valiéndose de aquella misma escopeta, persiguió a otros dos hermanos con intención de matarlos y según manifestaciones de la familia, era de carácter violento y les hacía objeto de malos tratos frecuentemente.

El fiscal pide en su escrito de acusación, la pena de 17 años de prisión para el procesado Agós, y la defensa alega la eximente de miedo insuperable, solicitando la absolución de su patrocinado.

SE MATA HALLANDOSE COGIENDO NUECES

En el pueblo de Navascués se encontraba vareando nueces de un árbol de su propiedad el vecino Justo Villanueva y tuvo la desgracia de caerse del árbol al suelo, por haberse roto la rama en que estaba apoyado.

Auxiliado por varios amigos y compañeros de trabajo que por las inmediaciones estaban en sus facenas, fue trasladado a su domicilio, donde falleció poco después.

ALTERACION DEL ORDEN PUBLICO

La noche del pasado día 2, hubo una alteración de orden público en la villa de Santa Cara, por haberse presentado el agente ejecutivo para proceder al cobro de las contribuciones.

A las diez de la noche, el pueblo en masa se amotinó, estacionándose en la plaza del Ayuntamiento frente a la casa del alcalde y del secretario, dando gritos de fuera el alcalde, «fuera el secretario», «fuera el agente ejecutivo» y otros.

El alcalde, en previsión de esta algarada, había solicitado la presencia de la Guardia civil en el pueblo, y gracias a la intervención del benemérito Instituto, pudo conseguir reducir a los revoltosos y que éstos se retiraran a sus domicilios a las dos de la madrugada, sin que ocurrieran desgracias, ni nada más digno de mención.

La Guardia civil procedió a la detención de 17 hombres y 16 mujeres, considerados como los más exaltados.

De orden del alcalde el agente ejecutivo cesó en su procedimiento y regresó a Pamplona, reinando en el pueblo tranquilidad.

Se ha ordenado la concentración de fuerzas de la Guardia civil para mantener el orden.

EN EL FRONTON EUSKAL-JAI

Contendieron hoy en el frontón Euskal-Jai, a primera hora, Arrizabalaga y Azcoitia, contra Arce e Irigoien.

El partido fue muy reñido, ganando los primeros por tres tantos de ventaja.

Después, en segundo partido, Abrego II y Cestona, ganaron por un sólo tanto a Bengoechea y Guruzaga.

## El insigne rasgo del conde de Cartagena en favor de la cultura

Madrid, 4.—Varias horas.

El conde de Cartagena falleció anteayer en un pueblo de Francia. En el testamento deja su fortuna para las Academias y el Museo del Prado.

El donante, don Aníbal Morillo y Pérez del Villar y García de la Prada, conde de Cartagena y marqués de Puerta, pertenecía a la carrera diplomática, en la que desempeñó cargos de importancia, como el de embajador en Rusia. Era soltero y residía de ordinario en el extranjero. El conde se otorgó por Fernando VII a la familia de los Morillos en premio a la defensa de Cartagena de Indias durante la guerra de la Independencia americana.

LA DISTRIBUCION DEL LEGADO

El testamento establece la siguiente distribución por Academias: Real Academia Española, 1.250.000 pesetas.

Real Academia de la Historia, pesetas, 1.000.000.

Real Academia de San Fernando, 1.400.000 pesetas.

Real Academia de Ciencias, pesetas, 1.500.000.

Real Academia de Medicina, pesetas, 1.200.000.

Patronato del Museo del Prado, pesetas 300.000.

Total, 6.050.000 pesetas.

Al liquidar sus bienes, el remanente libre se distribuirá en esta forma: Ciencias Exactas, el 35 por 100; Historia, el 35, y el 30 por 100 restante se dividirá en partes iguales entre la Academia Española, la de Bellas Artes y la de Medicina.

La ropa y el producto de la venta de sus alhajas lo deja para las Hermandades de los Pobres, para el sostenimiento de sus asilos.

Exime del pago a sus deudores particulares.

Las obligaciones de las Academias, con las cantidades antes consignadas, son las siguientes:

La Academia Española debe establecer cinco premios anuales de pesetas diez mil.

La Academia de la Historia, creación de una cátedra de estudios superiores, 12.000 pesetas; cuatro becas de 7.000 pesetas, 28.000. Las becas se destinan a: una, para estudios de arqueología clásica; otra, para estudios de arqueología oriental, y dos, para estudios históricos.

La de Bellas Artes, concesión de ocho becas de siete mil pesetas anuales; cuatro para pintura; dos para música; una para escultura y otra para arquitectura.

La de Ciencias, dos cátedras de estudios superiores, 24.000 pesetas. Cinco becas, 35.000.

La de Medicina, cátedra de estudios superiores, 12.000. Cinco becas, 35.000.

Señala el testamento que las consignaciones pueden ser superadas por atrejo a las disponibilidades de las rentas, pues el deseo del testador es que a un aumento de nivel de las necesidades de la vida correspondan un aumento proporcional en la cuantía de los premios y becas en el coste de las cátedras. Los premios y demás inscripciones llevarán el nombre de su fundador, con objeto de que sirva de estímulo para la multiplicación de estas fundaciones análogas. Las cátedras y becas las establecerán las Academias en los centros culturales que crean más adecuados.

Los premios y becas son indivisibles, y de ellos no puede beneficiarse una persona más de dos años consecutivos.

La parte del remanente de bienes que corresponda a cada Academia se distribuirá en la forma que cada una estime oportuno. Claro que ha de dedicarse a obras culturales, bien sean cátedras de estudios superiores, aumento de los fondos de la Biblioteca, investigaciones científicas, cursos de conferencias, concursos... Sólo fija una limitación. Las Academias no podrán destinar tales fondos a construcción de edificios, reparaciones o mejoras en los mismos, dietas a los académicos, ni en general a cuanto debe ser atendido por el Estado.

LOS ALBACEAS

Se nombra albaceas testamentarios a los señores don Ramón Menéndez Pidal, don Leopoldo Torres Quevedo y duque de Alba, presidentes, respectivamente, de la Academia Española, de la de Ciencias y de la de la Historia. Fija el plazo para la ejecución de su voluntad y consigna una cantidad para los gastos y trabajos.

El testamento fue otorgado en junio del presente año en Madrid.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MENENDEZ PIDAL

El director de la Academia de la Lengua, don Román Menéndez Pidal, comentando el rasgo del conde de Cartagena, ha dicho que es un caso inédito en España que merezca ser divulgado.

Es frecuente fuera de España, especialmente en los Estados Unidos, que los millonarios leguen su fortuna o parte de ella a las instituciones culturales; pero entre nosotros, por

## TRINCHERAS

Se han recibido una gran variedad en clases y precios, tanto en Estambre-Gabardina como en Algodón, desde la clase más económica hasta la mejor que se fabrica.

Grandes existencias en Gabanes de Cuero e Impermeables Pluma, para señora, caballero y niños.

Trincheras para caballero, tres telas, con botón de cuero, desde 32 PTAS. Impermeables Pluma DESDE 21 PESETAS.

SASTRERIA Y CAMISERIA VIUDA DE R. PONS

## URALITA

En su modalidad DEKOR es el perfecto arrimadero MURO DE CARMELITAS, 26

Teléfono 395

desgracia, un rasgo así hay que señalarlo con piedra blanca, como algo excepcional.

Agregó que ignoraba el por qué de no haber dejado ninguna manda para la Academia de Jurisprudencia.

Esta mañana llegaron de Lausana los restos del conde de Cartagena.

Al mediodía fueron enterrados en el panteón de familia de la Sacramental de San Isidro.

Asistieron los presidentes de las Academias y casi todos los miembros de éstas, que rindieron un justo tributo a la memoria de quien tanto ha hecho por dichos centros.

luego, revestirán gran importancia, ya que tomarán parte, por lo menos, 200 aviones, que combatirán divididos en dos bandos.

No se ha elegido aún la zona de las maniobras, ni los supuestos tácticos que han de señalarse a las escuadrillas aéreas.

Para este año se había pensado en el desarrollo de unas maniobras en la Mancha, pero se han aplazado, limitándose la acción aeronáutica en ese sentido a la cooperación a las maniobras navales y a las terrestres.

La adquisición de 160 aviones, acordada recientemente, corresponde a un plan de desarrollo de nuestra Aviación, que se llevará a cabo en varios años.

CONSTRUCCION ESPAÑOLA DE AVIONETAS

En la fábrica del señor Laing (Larabanchel) se ha construido una avioneta de patente nacional. Las pruebas, ya realizadas, parece que acusan entre otras ventajas, una gran diferencia entre la velocidad máxima y la mínima. Va dotada de un motor de 100 caballos.

Con ésta son ya dos las avionetas construidas en España, y las dos de patente nacional.

La misma fábrica ha entregado ya más de 60 aviones «R. 3», también de patente propia.

## La Fiesta del Libro en Madrid

Madrid, 4 de octubre

Como en años anteriores, independientemente del cumplimiento de las disposiciones dictadas para celebrar la Fiesta del Libro por lo que se refiere a la adquisición de obras, el director de la Biblioteca Nacional ha dispuesto que el próximo lunes, durante las horas en que está abierta al público la Biblioteca, o sea de nueve y media de la mañana a cinco de la tarde, puedan ser recordadas las dependencias de la misma por grupos de visitantes, acompañados de funcionarios facultativos, que explicarán la organización y funcionamiento de dicha Biblioteca y la historia de la imprenta en España ante las obras que a este fin se han colocado en la sala de exposiciones.

Los expresados grupos partirán de la Conserjería a las diez y a las doce de la mañana y tres de la tarde.

Con motivo de la Fiesta del Libro se ha organizado una excursión de estudiantes a Alcalá de Henares, en cuya histórica Universidad se conserva la famosísima Biblia Poliglota Complutense.

Los excursionistas visitarán el palacio arzobispal de Cisneros, la Universidad, el sepulcro de Cisneros, el convento de Beatas de San Diego y el solar natalicio de Cervantes.

Los excursionistas saldrán de Madrid a una y media de la tarde, para estar de vuelta en Madrid a las nueve de la noche del próximo día de la Fiesta del Libro, y del corriente.

A unirse al homenaje quedan invitados todos los Centros docentes de Madrid.

Los alumnos de la Escuela de Librería, que funciona en la Cámara Oficial del Libro, de Madrid, están organizando diversos actos para celebrar la Semana del Libro.

Son sus propósitos dar a conocer al gran público varios problemas relacionados con el Libro: cómo se imprime este y cómo hacen sus obras algunos escritores célebres.

Para responder al primer propósito, los más conocidos escritores pronunciarán interesantes charlas sobre los problemas que ofrece este valioso instrumento de cultura. Estas charlas se celebrarán, durante toda la semana, en los principales teatros de esta Corte.

Por medio del micrófono de Unión Radio, seis principales autores explicarán, en una entrevista, como realizan sus obras. Expondrán sus trabajos de documentación, el estudio de la realidad que efectúan y sus luchas en la creación del Libro.

Estas entrevistas tienen una novedad: el público podrá interrogar todo lo que desee a aquellos escritores, con sólo dirigir su pregunta escrita a la Escuela de Librería, San Sebastián, número 2, Madrid. Hecha ante el micrófono la misma pregunta al escritor, el que la hizo escuchará la respuesta.

Unas importantes Casas editoriales abrirán las puertas de sus talleres para mostrar todo lo que interviene y cómo en la confección del Libro. Para visitar estas Casas se invitará a todos los niños de las escuelas y colegios de esta Corte.



### La tuberculosis bovina en sus relaciones con la humana

Son muchas, cada día más, las Sanatorios y Dispensarios antituberculosos que patrocinados por el Estado, Diputaciones o entidades surgen en aquellos puntos que por sus condiciones climatológicas y telúricas son los más apropiados para la consecución del fin que están destinados.

Actualmente se encuentra en proyecto una de estas obras digna de los mayores elogios, tan bella en lo que a su estética se refiere como magna a lo sanitario y moral. Es esta obra el preventivo antituberculoso para niños pobres que ha de llevar el nombre del señor ministro de la Gobernación.

Tendrán cabida en este preventivo todos aquellos infelices, que sin haber cometido otro delito que el de venir al mundo predisuestos a padecer esta temible enfermedad, están exentos de medios económicos para por sí mismos costearse una profilaxis de la misma.

Han ofrecido su cooperación material y moral para tan loable empresa, la mayor parte de los Ayuntamientos y gran número de entidades españolas, demostrando con ello el entusiasmo que nuestra nación siente y lo mucho que se preocupa de una enfermedad como ésta que tantas muertes origina.

Mas creo yo, que a pesar de este entusiasmo que España siente, tanto se dignifica por todo lo relacionado con tuberculosis, se encuentra bastante a la zaga de otras naciones europeas en uno de sus puntos de capital importancia, cual es la lucha contra la tuberculosis bovina, lucha de mucha más trascendencia de lo que a primera vista parece, si se tiene en cuenta que al lado de las enormes pérdidas que esta enfermedad ocasiona en nuestra ganadería, figura el contagio de que la especie humana puede ser objeto.

La tuberculosis, es producida en ambas especies por un mismo agente microbiano, el bacilo de Koch, del que, por adaptación a cada una de ellas, se han formado dos tipos diferentes, más virulento y de mayor resistencia a los agentes de destrucción, el bovino que el humano.

Estos tipos encuentran los medios más adecuados para su vida, en la especie de que son propios, mas el bovino puede ocasionar y de hecho ocasiona, la tuberculosis en el hombre en gran número de casos, en tanto el humano es escasamente patógeno para la especie bovina.

Como este agente se encuentra en gran cantidad en el aire expirado por los animales enfermos, lo mismo que en sus excrementos, heces y orina, fácilmente se comprenderá el peligro que entrañan de contraer la tuberculosis aquellas personas que por su profesión se ven obligados a permanecer constantemente en los establos infectados y en convivencia con estos animales.

Pero con ser esto un gran mal, tiene el atenuante de estar reducido a un sector limitado, lo que no ocurre con la infecciosidad de la leche procedente de vacas tuberculosas, que por llevar el bacilo de Koch en gran cantidad, sobre todo en los casos de tuberculosis de las mamas, y estar cada día más generalizado el consumo de este líquido, es enorme el perjuicio que a la salud humana ocasiona, sobre todo cuando sirve de alimento a niños y enfermos.

Por esto, los resultados beneficiosos de una lucha contra la tuberculosis bovina, se habrán de dejar sentir inmediatamente en la especie humana.

Dinamarca y Alemania, que son las naciones europeas que más se han ocupado de este asunto, han puesto en práctica los métodos extintivos de sus veterinarios Bang y Ostertag, respectivamente, logrando en el trans-

curso de diez años, sino confirmar el calificativo de los métodos, si recurrier a una manera muy ostensible la presentación de esta enfermedad.

Están fundados estos métodos, que difieren ligeramente en el sacrificio de aquellos animales que clínicamente son tuberculosos, en aislar y someter a tratamiento curativo aquellos otros que reaccionan positivamente a la tuberculina (sustancia preparada con bacilos de Koch y que inyectada a los bóvidos indica cuáles están tuberculosos, antes de presentar síntomas externos), y en la cría con leche esterilizada de los terneros hijos de reses tuberculosas.

En Dinamarca, el Estado paga los gastos que origina la práctica del método extintivo, facilita gratis la tuberculina e indemniza a los propietarios de vacas con tuberculosis primaria que por real orden es obligatorio sacrificar.

España, país en que la tuberculosis se presenta con extraordinaria frecuencia hasta el punto de originar ella sola en los mataderos más decomidos que entre las demás enfermedades, lo único que en este sentido ha hecho es decretar la tuberculización voluntaria.

Este decreto pudiera ser muy bien el punto inicial de una lucha antituberculosa bovina de la que, si no se obtendrían resultados tan halagüeños como los de Alemania y Dinamarca, podrían ser de suficiente importancia para que las autoridades se ocuparan de la necesidad de amparar bajo su manto protector estas luchas cuyos beneficios repercuten en la salud pública.

En qué forma y apoyándose en este punto debe establecerse en España esta lucha?

Esto será motivo de un artículo que próximamente publicaré en este periódico.

ALFREDO DELGADO.

Veterinario

El Villar de Arnedo, octubre 1929.

### Sección de Arnedo

EL VILLAR DE ARNEADO, 4.

ACLARANDO UNA NOTICIA.

En su número del jueves, y en la sección correspondiente a Avisos y Noticias, publicó LA RIOJA una noticia, en la que se decía que el día 28 de octubre del pasado mes entre dos jóvenes de este pueblo, de 18 y 16 años de edad.

Como los nombres no correspondían a ningún vecino de este pueblo, inmediatamente supimos se trataba de un error de información.

Los jóvenes en cuestión son del vecino pueblo de Pradejón, uno de tantos pueblos que caen dentro de la demarcación de este puesto, de la Guardia civil, cuyo comandante dió cuenta al Gobierno civil de la provincia y de donde seguramente se copió la noticia.

DE SOCIEDAD.— En pocos días han salido para las capitales donde cursan sus enseñanzas, todos los estudiantes de este pueblo, cuyos nombres no citamos por temor a incurrir en omisiones, marchándose con ellos la animación que con su presencia y buen humor nos transmitían.

Tuvimos el gusto de saludar días pasados a la simpática y encantadora señorita Blanca Pérez Jalón, que procedente de Logroño y de paso para Tudelilla, estuvo aquí unas horas acompañada de su hermana Carmen.

Después de haber aprobado en la Facultad de Zaragoza el primer curso de Medicina, llegó para reunirse con su mamá la respetable señora de Mora y su hermano Salvador, joven galano, el aprovechado estudiante Manuel Mera.

De la Ciudad Condal, para pasar unos días al lado de su esposa, doña Pilar García de Vives y simpáticas hijas, las niñas Natalia y Carmelita, que se encuentran pasando una temporada en casa del médico don Felipe Pastor, llegó don Enrique Herrero.—X. X.

### DE QUNITAS

### Los juicios de revisión

En la sesión del pasado día dos, la Junta de Clasificación de esta provincia resolvió los siguientes casos: Germán Millán Santos del Prado. Este mozo nació en Quintana de Valdivielso (Burgos), el 22 de mayo de 1908, y no apareciendo alistado en su pueblo, se acuerda lo sea el año 1930 por el Ayuntamiento de esta capital, en atención a ser su profesión ambulante y permanecer la mayor parte del tiempo en esta provincia.

Eleuterio Sancho Llorente. Se acuerda conceder a este mozo los beneficios de la ley de Amnistía de 8 de mayo de 1918 y ordenar al Ayuntamiento de esta capital proceda a su alistamiento en el año próximo venidero, por no haberlo sido en el de 1916, que le correspondía.

GRANÓN.—1929: José Ortega Santa María. Se acuerda en vista del pliego de descargos, levantarle la nota de prófugo, sin penalidad y declararle soldado útil para todo servicio.

MEDRANO.—1929: Mariano Soria Cuadra. Se acuerda en vista del pliego de descargos, levantarle la nota de prófugo sin penalidad y declararle soldado útil para todo servicio.

NIÉVA de CAMEROS.—1929: José Arribas de Codes. Se acuerda levantarle la nota de prófugo sin penalidad y declararle soldado útil exclusivamente para servicios auxiliares.

VENTRUSA.—1929: Benito Esteban Jiménez. Se acuerda variar su clasificación de soldado útil para todo servicio, por la de soldado con exención del servicio militar, como acogido a los beneficios del real decreto de 26 de octubre de 1927 ante el cónsul de España en Santiago de Chile.

LOGROSO (Tercera Sección). —1926: Pablo Llanos Ortega. Revocado por el excelentísimo señor capitán general de la región el fallo de esta Junta, que declaraba a este mozo soldado sin derecho a prófugo de primera clase, se acuerda concederle la continuación de la prófugo de incorporación a filas que venía disfrutando.

LOGROSO (Segunda Sección). —1927: Lino Torroba Iturbe. Se acuerda levantar a este mozo la nota de prófugo sin penalidad y declararle soldado útil para todo servicio por haber prestado servicio militar durante más de dos años, según certificado de servicios que se remite a la Caja de Recluta.

### Distrito de Logroño

### ALBELDA DE IREGUA, 3.

NOTICIAS.—Estamos en vísperas del «Domingo del Triunfo». En dicho día, 6 del corriente, por la mañana cantarán las niñas a los órdenes del ilustrado Alonso, una misa de Valdes y por la tarde los albedenses bajarán en procesión acompañando su predilecta y protectora «Virgen de Bueyo» hasta la ermita del mismo nombre, donde permanecerá durante la vernal estación.

Esta es una fiesta que de año en año va por sí sola despertando entusiasmos, por lo que aumenta considerablemente el número de concurrentes. Este año sabemos que de varios pueblos comerciantes, incluso de la capital, van a venir gran número de forasteros.

El lunes estuvo durante todo el día el regimiento de Bailén, de paseo, por este pueblo, y por la tarde, con la música del mismo, hubo un baile descomulgante.

Se hallan veraneando en éste el reputado farmacéutico de Ondarroa don Primitivo Ochagavía con su familia, Señoras Elcarriación Rico y María Antonia Negueruela, de Vitoria y Bilbao respectivamente.

Ha regresado a Madrid donde se halla establecido, el amigo comerciante Antonio Gómez. De regreso de Buenos Aires, los hijos de este don Lorenzo Cámara y don Marcelino Nalda. El 27 del pasado embarcaron para la Argentina el comerciante don Mariano Zoizano con su padre Fermín y el aplicado joven Juanito García Ochagavía, hijo de los propietarios don Braulio y doña Socorro.

### «LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

En la sesión que celebró la Diputación, se acordó incluir en el presupuesto 40.000 pesetas, para el vivero provincial; 15.000 para atender a las obras de caminos vecinales, y 40.000 para la reforma necesaria en el Hospital durante cuatro años, consignándose en éste la suma de 10.000 pesetas. Se dió lectura al repartimiento girado entre los pueblos de la provincia, que ascendía a pesetas 621.890/79.

—En el Registro civil, se inscribieron los nacimientos de Ángela Segura Cenzano y Angel Treviño Ortiz.

—En estos días fué muy abundante el paso de palomas torcazas. En las alturas cercanas, se cazaron bastantes, vendiéndose en esta capital, a 7 reales la pareja.

—En las Bodegas Franco Españolas, se admitía una a peso público, pagándose a 1 peseta la arroba, puesta en el peso de la Sociedad.

—En Alfaro, en la iglesia parroquial de San Miguel, se celebró el enlace matrimonial del maestro de Instrucción don Gonzalo Bajo, con la joven Isidora Santa María.

—En Calahorra, se desprendió un cable del alumbrado eléctrico, quedando una parte sobre el conductor del telégrafo, produciendo grandes chispazos que atemorizaron a los espectadores. El cable que quedó en tierra, fué pisado por una caballería que conducía a un hombre y un niño, dando infinidad de vueltas, y haciendo caer violentamente a los jinetes, resultando el niño herido de consideración.

### De Navarra

VIANA, 4.

El día 3, nos vimos sorprendidos con la grata visita del regimiento Bailén al mando del comandante don Francisco Becerra, quien saliendo de ejercicios militares arribó en este su pueblo natal, poco antes de la hora de comer.

Los soldados, de ordinario alegres y festivos, recorrieron en patrullas las calles, simpaticizando con las lindas jóvenes de la localidad, hasta la hora de comer, en que se les sirvió una abundante comida con su correspondiente ración de vino.

Por la tarde, los militares invadieron el café, oyéndose preciosas asturianas, tocando varias habalables la banda del regimiento y formándose un animado baile.

A las cinco próximamente, se formaron, y acto seguido salieron para Logroño, en medio de las mayores muestras de cariño por parte del vecindario.

VENDIMIA.— Por noticias fidedignas, se sabe que debido al inmejorable tiempo, y a lo sazonado que está el fruto, comenzarán la semana entrante las faenas de vendimia; por

### VILLALOBAR DE RIOJA, 4.

VIAJEROS.— Después de pasar unos días al lado de su tío el propietario, don Jesús Bustamante, ha regresado a Vitoria las simpáticas y bondadosas señoritas María Pilar y Marichu Azcárraga de Bustamante, acompañadas de su hermano José Luis, aplicado estudiante de Bachillerato.

EL TIEMPO.— Llevamos un tiempo que parece de verano, y aprovechando estos días espléndidos, los labradores se dedican a la saca del rico caparrón pinto, que ya toca a su fin, pudiendo calificarse la cosecha de regular.

MERCADOS.— El mercado, tanto de cereales como de hortalizas, se halla totalmente paralizado, vendiéndose únicamente alguna partida de papa blanca, al precio de 5 y 5'50 pesetas los 46 kilos, con cuyo precio no se retribuye ni en parte los sinsabores de los agricultores.

### Ferrero Riva y Comp.

ANGUEROSES.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 4:

|                                   |        |
|-----------------------------------|--------|
| Interior 4 por 100...             | 72/90  |
| Amortizable 5 por 100...          | 90/00  |
| Amortizable 4 por 100...          | 76/75  |
| Exterior 4 por 100...             | 83/20  |
| Cédulas Hipotecarias 6 por 100... | 110/00 |
| Acciones del Banco de España...   | 577/00 |
| Id. Banco Español Rio Plata...    | 000/00 |
| Id. Cia. Arrendataria Tabacos...  | 000/00 |
| Id. Ferrocarriles Nortes...       | 595/00 |
| Id. Ferrocarriles Alicantes...    | 544/00 |
| Francos Cheque...                 | 26/50  |
| Dollars...                        | 00/00  |
| Dollars...                        | 6/73   |
| Pesos Chilenos s/ Londres...      | 39/53  |

### RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 4.

Por el oficial geógrafo don Emilio Ferrer se han dado por terminados los trabajos de campo, referentes al Catastro parcelario de esta jurisdicción, marchando dicho funcionario con igual cargo y misión al pueblo de Cihuri.

—Salieron para el balneario de Sobrón, la respetable señora doña Beatriz Varona, viuda de García; doña María Carmica de García y la muy bella y amable señorita Filomena García.

—El último domingo se leyeron las primeras amonestaciones del joven delincente de Villa Sanjurjo don Antonio Angulo Díaz, con una bellísima señorita de Haro y cuyo enlace (según nos dicen) no se hará esperar. Reciban mi cordial enhorabuena.

Los viticultores están haciendo los preparativos para empezar muy pronto a vendimiar, pues el fruto, dicen que está en buenas condiciones.

Izquierdo.

### CAJA DE AHORROS

|                     |   |         |
|---------------------|---|---------|
| Libretas a la vista | 3 | % anual |
| Id. especiales      | 4 | % Id    |

### SE VENDEN una cuba superior, de 500 cántaras, y diez bocoyes envidados.

Eugenio Calvo, en Miranda de Ebro.

### HACEN FALTA MUJERES para coser sacos. Serán bien retribuidas.

Salmerón, 3, bajos.

### PIPAS VACIAS, nuevas y en buen uso, desde 4 a 40 cántaras, vende el Queleno, en Calahorra. Tabernas, frente a la Catedral.

### Máquina de escribir

portátil, seminueva, se vende. Trinidad, 2, cuarto piso, derecha.

### CONFETEROS. Se necesitan un oficial y un aprendiz en la confitería de Isidro Murga, Cristo, 16.

### GRAMOFONO Y ENCICLOPEDIA

5 tomos, vendo, Razón, en LA RIOJA.

### PEON REPARTIDOR. Necesita «La Mina», Carbones, Mercado, 8.

### SE VENDE EN ESCRITURA PUBLICA una casa en la plaza de Villalobos de Cameros; se dará muy barato. Tratar con su dueño, Emilio Viteira, en Alberite.

### SE VENDE UNA VACA holandesa, recién parida del segundo parto, a toda prueba. Para tratar, con D. Amador Bañuelos, en Bañares.

### Aprendiz y chico

para oficina, se necesitan en la fábrica de mosaicos de Moreno y Reigadas. Vara de Rey, 36.

### MAQUINA DE HACER MEDIAS

seminueva, se vende muy barato. Pantaleón Cantabrana, en Treviana.

### VACA. Se vende una recién parida, con su ternera, de dos años, raza suiza. Razón, Domingo Robledo, en Villalobar de Rioja.

### VACAS. Vendo dos; una con 40 cuartillos, recién parida; y otra en días de parir. Pedro Bretón, en Villamediana de Iregua.

### NINERA PARA TODO SERVICIO

Se necesita en Zurbano, 26, 3.º

### EN EL BAR DE DON RUFINO IRAZOLA, denominado «Cavall», se necesitan tres sirvientes de 20 a 30 años, que sepan cumplir con su obligación. Serán bien retribuidos y considerados. Indútil presentarse sin buenas referencias.

### FOLLETIN DE «LA RIOJA» 4

### IVANHOE

Por WALTER SCOTT

Propiedad de la Casa Sopena

de resultas del mismo accidente; y aunque su vista era perfecta, rotaba en ella cierta desigualdad que contribuía a hacer poco grato el conjunto de la persona.

La forma y corte del topaje de este sujeto parecían al de su compañero; pero su color, que era grana, manifestaba que no pertenecía a ninguna de las cuatro órdenes monacales. Sobre el manto, y en el hombro derecho, llevaba sobrepueta una cruz de paño blanco, de una forma particular, y le ceñía al cuerpo una vestidura completamente incompatible con el carácter semisacerdotal de nuestro personaje, esto es, un camisote de mallas, con mangas y guantes de mallas también, curiosamente labrado y entrecido, y tan flexible como si saliese de un telar, o como si fuese de lana o de otro material blanco y elástico. Asimismo era de mallas la defensa de los muslos, que dejaban visibles los anchos pliegues del manto; el pie y las rodillas estaban cubiertos por unas placas de gomas de acero, ingeniosamente unidas entre sí; y un botón de mallas que llegaba desde las rodillas hasta el tobillo, guarnecía la pierna y completaba la armadura del jinete. Como única arma ofensiva, llevaba pen-

diente del cinturón una larga daga de dos filos.

En vez de montar una mula como su compañero, iba jinete en una jaca fuerte y andadora, a fin de no fatigar su caballo de batalla, que conducía detrás un escudero y que llevaba todo el aparejo defensivo, cual si fuera a entrar en batalla, con una pieza de armadura que le guarnecía la cabeza, y de cuya parte delantera salía un pico agudo. Pendían de un lado de la silla una hacha o maza, adornada con dibujos damasquinos, y del otro, el yelmo coronado de plumas, la capucha de mallas, y el montante que usaban entonces los que profesaban la orden de caballería. Su lanza, de cuya extremidad colgaba un pendón o pequeña banderola, con una cruz semejante a la del manto, y el escudo triangular, cuya parte superior era lo suficientemente ancha para defender el pecho, y disminuía por los dos lados hasta rematar en punta, eran llevados por otro escudero. El escudo estaba cubierto con un paño de grana, lo que impedía que se viese la divisa.

Seguían a estos dos escuderos otros dos sirvientes negros, con turbantes blancos y con vestiduras que a las claras se veía que procedían de algún remoto país de Oriente. El aspecto general de la comitiva era en un todo extraordinario y diferente de los usos y costumbres de Inglaterra; el traje de los escuderos era espléndido; los negros llevaban collares de plata, y brazaletes y argollas del mismo metal rodeaban sus brazos y sus piernas; aquéllos iban desnudos hasta el codo, y éstos desde media pantorrilla hasta el tobillo. Sus ropajes de seda bordada indicaban la riqueza del

dueño a quien servían, contrastando con la marcial sencillez que se notaba en la persona de éste. Su armamento consistía en unos sables curvos, con guarnición y vaina engastadas en oro, y puñales turcos, más ricos y costosos aún. Además, en el arzón de la silla llevaban un manojo de dardos o rejonas, de cuatro pies de largo, y con agudísimas puntas aceradas, arma de mucho uso entonces entre los sarracenos, y cuyo manejo se conserva aún entre las naciones orientales en los ejercicios bélicos a que da el nombre de *el ferrid*.

Los caballos que montaban los dos negros eran o parecían tan extranjeros como sus jinetes. En efecto, eran sarracenos de origen, y por ende de raza árabe: lo fino y delicado de sus miembros, sus cascos pequeños, sus enjutos brazos y la ligereza de su movimiento, sobresalían más cuando eran comparados con los membrudos y pesados caballos de raza flameca y normanda, únicos en uso por las gentes de armas de aquel tiempo, como más apropiados para soportar el peso de las armaduras y atavíos militares. Colocados al lado de los trotones orientales, los caballos normandos hubieran podido pasar por una personificación del cuerpo y de su sombra.

Semejante aparato, no sólo despertó la curiosidad de Wamba, sino también la de su distraído compañero, y ambos reconocieron al instante al padre prior de la abadía de Jorvaux, que gozaba de mucha notoriedad en todas aquellas cercanías por su afición a la caza y a los buenos bocados.

Su franqueza y jovialidad hablan-

le granjeado el afecto de los nobles y de los principales caballeros, con muchos de los cuales estaba emparentado por ser de noble familia normanda. Era estimado particularmente por las damas, porque poseía mil recursos para disipar el tedio que tan frecuentemente introducían en las bóvedas de los castillos feudales. El prior asistía, como aficionado inteligente, a las diversiones entonces en boga entre la nobleza, y tenía fama de poseer los mejores halcones y la mejor jauría de todo el norte de Inglaterra, por lo que gozaba de gran predicamento entre los mozos nobles del país. Las rentas de su monasterio, de las que podía disponer en parte, le proporcionaban medios más que suficientes para satisfacer los gastos que sus aficiones y pasatiempos exigían, y para las limosnas que entre los pobres repartía, con las que muchas veces aliviaba los males de los oprimidos.

Si el prior Aymer dedicaba algunos días a correr liebres y venados, si consagraba largas horas a los banquetes, todo se lo perdonaban las gentes en atención a su nobleza y generosidad de carácter. No había un sólo sajón que no supiera quién era el prior Aymer, por lo que, cuando pasaban junto a él le hacían una profunda reverencia, y él les echaba la bendición.

Sin embargo, Wamba y su acompañante fijaron toda su atención con ansiosa curiosidad en el otro personaje y en su lucido séquito, de modo que apenas prestaron oídos al prior de Jorvaux cuando éste les preguntó si había por allí cerca algún albergue donde pudieran pasar la noche él y los que le acompañaban;

tanta fué la sorpresa con que el bulión y el porquerizo miraron el aparato medio monástico, medio militar del desconocido extranjero, y el nunca visto disfraz y las armas extrañas de sus sirvientes orientales. Es posible también que el lenguaje que empleó el prior para hacer su pregunta, así como el sentido de la misma, no fueron muy gratos a los dos vasallos sajones, por razones que ya quizá habrá adivinado el lector:

—Lo que os pregunto, hijos míos —dijo el prior alzando la voz y empleando el dialecto mixto con que los normandos y sajones conversaban entre sí— es si hay en estas cercanías algún buen hombre que por amor de Dios y a su Santa Madre la Iglesia quiera dar hospitalidad y cena esta noche a dos de sus más humildes siervos y a los que les acompañan.

Wamba alzó los ojos, y respondió en estos términos a lo que el prior deseaba saber:

—Si sus reverencias gustan de buenos bocados y de mullidas camas, a poca distancia de aquí darán con el priorato de Brinxworth, donde, por su calidad, serán, indudablemente, bien acogidos; y en el caso de que prefieran hacer penitencia, pueden atravesar esas praderas, al otro lado de las cuales hallarán la ermita de Copmanhurst, donde vive un piadoso sacerdote que les proporcionará abrigo para esta noche en su gruta y el socorro de sus oraciones.

A estas palabras, el prior Aymer frunció el ceño.

—Buen hombre —respondió el prelado— si el ruido de tus campanillas no hubiera trastornado tus sentidos sabrías que el prior de Brinxworth es el que me acompaña;

non decimat, esto es, que la hospitalidad no se reclama entre los eclesiásticos, porque prefieren demandársela a los laicos para proporcionarles ocasión de hacer una obra meritoria a los ojos de Dios que estimar mucho los servicios rendidos a sus servidores.

—Es cierto—dijo Wamba— que yo, que no soy más que un asno, tengo el honor de llevar campanillas como la mula de su reverencia; sin embargo, tengo entendido que la caridad bien ordenada comienza por uno mismo.

—Vamos, basta de insolencias —dijo entonces el jinete armado, rompiendo aquel diálogo con voz sonora y altanera, y dió el camino de... ¿Cómo decís, padre prior, que se llama ese hidalgo?

—Cedric el sajón —respondió el prior; y añadió dirigiéndose a Wamba— buen amigo, dínos si estamos cerca de su morada y cuál es el camino que a ella conduce.

—Es algo difícil dar con él—dijo Gurth que hasta entonces había permanecido callado;— y además la familia de Cedric se recoge temprano.

—Poco importa—dijo el malhumorado caminante;— no les costará mucho trabajo levantarse y suministrar lo necesario a sujetos como nosotros, que no solemos pedir hospitalidad aun cuando tenemos derecho a exigirla.

—Yo no sé—dijo Gurth con marcada sequedad— si debo indicar el camino de la casa de mi amo a los que reclaman como derecho el abrigo que otros piden como favor.

—Te atreves a disputar conmigo, miserable vasallo?—dijo él de la armadura espoléando a su caballo, e

### Señoras

Aprovechen la ocasión y ahorrarán mucho dinero comprando los garbanzos a mojo de la nueva cosecha, cocidos en una hora. Chorrizos de lomo puro. — Casa de María Paz San Miguel, Herreñeras, 25, Comestibles.

### VACANTE DE MEDICO EN SAJAZARRA

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de Sajazarra-Galbarruli, con la dotación de 1.650 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos de fondos municipales, a prorrato entre ambos pueblos.

Además, prestará asistencia facultativa a los vecinos pudientes de Sajazarra (matriz); Galbarruli, distante cuatro kilómetros; Castilruco, tres kilómetros; Villaseca, dos kilómetros, y la granja de «El Ternerero», tres kilómetros, por cuyos servicios se abonarán 5.850 pesetas, que se le pagará al señor médico en su domicilio, también por trimestres vencidos y por una Comisión al efecto nombrada.

El número de vecinos pudientes en todo el partido es, aproximadamente, de doscientos.

El plazo para solicitar dicha plaza terminará el 23 del próximo octubre, dentro de cuyo plazo pueden dirigirse los señores médicos sus solicitudes, debidamente reintegradas y acompañadas de hojas de méritos y servicios, al alcalde que suscribe; advirtiéndole que, pasado dicho plazo, se procederá a la provisión de repetida plaza.

Sajazarra, 22 de septiembre de 1929. El Alcalde, José María Salazar.

### Perdidas

—De una perla ratera, negra, con la nariz blanca, que atiendo por «Morita». Se gratificará su entrega en el camino viejo de Oyón, «Villa María», Francisco Pérez. De no hacerlo, se tomará por hurto.

—De una cría de cerdo, desde Cárcar (Navarra), por Lodosa, Villar de Arnedo a Murillo. Se gratificará su aviso o entrega a Sebastián Píñoles, en Murillo de Río Leza.

—El que se haya encontrado un reloj de pulsera, de señora, desde el Muro de Nájera a la Mata al Banco Español de Crédito, puede entregarlo en Herreñeras, 29, carnicería y se le gratificará.

—Quien haya encontrado un reloj de señora, que se perdió entre el trayecto del Muro de la Mata al Banco Español de Crédito, se ruega lo entregue en los almacenes de mercadería de Hermenegildo Montero.

—De un novillo negro, de un año, extraviado en la carretera de Navarrete. Se gratificará a quien lo encuentre, dando aviso en la calle Mayor, núm. 116, posada.

### Venta de Chopos

En la Alameda de San Juan tendrá lugar la subasta de chopos pertenecientes al Ayuntamiento de Nájera, en cantidad aproximada de mil, para sierra, caza y otros usos, el día 6 de octubre, a las once de la mañana. Nájera, 30 de septiembre de 1929. El Alcalde, victoriano Covantes.

### AYUNTAMIENTO DE PRADEJON

Vacante de Farmacéutico

Por dimisión voluntaria del que lo desempeñaba desde hace 32 años, se encuentra vacante el cargo de farmacéutico titular de este Ayuntamiento, dotado con el sueldo anual de 540 pesetas, abonándose aparte el importe del suministro de medicamentos a las familias comprendidas en la beneficencia municipal.

Por lo que se quiere a las iguales, el elegido podrá contratar libremente con los vecinos que lo deseen. Los que se encuentren en condiciones legales de aspirar al cargo, presentarán sus solicitudes, debidamente reintegradas y documentadas, por espacio de 30 días hábiles, a contar desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial». Por lo que pueca convenir, se hace presente que esta villa cuenta con 2.321 habitantes y se halla dotada de excelentes vías de comunicación, tanto a Logroño como a Calahorra y a la estación de Lodosa, con la que se comunica por medio de automóvil.

Pradejón, 30 de septiembre de 1929. El Alcalde, Alberto Ezquerro.

### INSTALACIONES Y REPARACIONES ELECTRO MECANICAS

Máquina de Enlantar en rido ruedas de carros, coches, trilladoras, tractores, camiones y turismos.

Operaciones en cinco minutos. Precios económicos.

NOTA.—Se advierte a todos los clientes que la máquina de Enlantar en rido está dispuesta para su trabajo durante todos los días del año a disposición del que la necesite.

Se garantizan todos los trabajos y se reciben y reexpiden los encargos por ferrocarril o por el conducto que deseen J. SALVATIERRA MENDIGUREN SIERVAS DE JESUS, 3, HARO.

### Venta de uva

Con bodega, la del Montecillo de don Rafael Barrio. Dirigirse a Félix Garrido, en Cenicero.

SE CEDE HABITACION para dormir a persona formal, en casa de buena familia. Razón, en LA RIOJA.

### Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias; espulsa de cálculos y arenillas. LA MEJOR AGUA PARA MESA. Unico depósito, los propietarios. Vara de Rey, 31, 2.º, Logroño.

### CITROEN 10 HP.

Conducción interior toda prueba. VENDO MUY BARATO. Salmerón, número 25, en Logroño.

### IAL PUBLICO

En el Muro de la Mata, 12, junto al Banco Central, ha quedado instalado el establecimiento de ultramarinos finos «ULECIA», lo que su dueño (antiguo dependiente de la Cooperativa de Funcionarios), comunica al público en general.

Los que lo visiten encontrarán buenos géneros y precios económicos.

### Vendimia

En Cenicero (Rioja), el día 6 de octubre actual dará principio la recolección de la uva, necesitando obreros para cortar el fruto y demás operaciones.

OFICIAL DE BARBERIA. Hace falta, bien impuesto en el oficio. Para tratar, con Jacinto Imas, calle Marqués de San Nicolás, 129.

### AUTOS USADOS

OCASION DIVERSOS MODELOS

Fiat 501-503. — Citroen 5 HP. Renault 6 HP. — Studebaker. Phanaud. — Hotchkis. — White. Razón: Garage Ford, Mira-Cruz, 5 SAN SEBASTIAN

No comprar sin antes consultarnos. Manuel Odriozola e Hijos, mis

SE ARRIENDA amplio local, propio para industria, con hermoso piso, en la carretera del Cristo, núm. 23. Razón, Mercado, 116, 3.º

DOY LECCIONES DE CIENCIAS FISICO-QUIMICAS DEL BACHILLERATO. Precios económicos. Razón, en LA RIOJA.

VENTA DE CASA EN LA CALLE REY PASTOR, B. Tiene huerto cercano detrás de la misma. Informes, Mayor, 92, primer piso, izqda

SE DESEAN 2 O 3 PUPILOS estables, ya sean estudiantes o trabajadores, para estar como en familia; casa sin hijos; precios económicos. Informes, Constitución, 1.º, Alpargatería. a

PROFESORA CORTE DE PARIS

Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas de fantasía y sastré. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño. a

### MADRID

FONDA DE PANIS, el riojano MONTERA, 16

### PARTOS

Doña Eufrosina González, profesora en Partos, con 17 años de práctica. Calle Herreñeras, 35, 2.º

HUESPEDES. Se desean dos, estables; buenas habitaciones, con vistas a la calle del Mercado, Cristo, 5, 2.º a

### Agencia hispano-Americana

General Vara de Rey, 33. — Logroño. Horas de oficina, de 10 a 12 y de 3 a 5

En venta casitas de 6.000 pesetas, de 3 pisos, sitio céntrico, pisos, buhardillas de 3.000 pesetas, plantas bajas, nicas rústicas con riego; casa con establos para vacas, con tanega de tierra, y cantidad de dinero para colocar. a

VENDO CASAS Y FINCAS Y DOY DINERO EN HIPOTECAS a P. ALPARGATERO, Muro del Carmen, 6.

### CANAS



### Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Venta en todas partes.

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

### Sacos vacíos

Ha quedado abierto el almacén de sacos vacíos, nuevos y usados, de JULIAN LARA, Laurel, 2, 2.º, donde encontrará mi antigua clientela y público en general clases inmejorables y precios económicos.

### No habrá comida...

que pueda llamarse completa, si no sigue un buen vino. Y entre los sencillos platos nos hacen prolongar el placer de una buena comida, se destaca en primer término los vinos exquisitos de esta Casa de «La Gran Vía», Peso, 4, y Bretón, 5. VICENTE DEL REY (Sucesor de Mazzantini).

SEÑORA SOLA tendría dos pensionistas; sitio céntrico y buen trato. Informes, en LA RIOJA.

CASA DE HUESPEDES Calle Canalejas, sra F, 1.º d. Habitaciones soleadas, cuarto de baño, huerta de recreo. Pensión módica.

CASA CON HUERTA Se vende próxima a la estación. Razón, en LA RIOJA.

### ULTIMAS PUBLICACIONES

EDITADAS EN EL MES DE SEPTIEMBRE DE 1929:

Bonfante. — Instituciones de Derecho romano, 20 pesetas.  
Ferrara. — Teoría de las personas jurídicas, 20 pesetas.  
Maura. — Dictámenes. Tomo 2.º 20 pesetas.  
Vázquez Campo. — Hacia la reforma constitucional española, 5 pesetas.  
Jiménez Proy, Corbacho, y Ruiz Magán. — Contestaciones al Programa de Auxiliares de la Zona de Protectorado, 8 pesetas.  
Jiménez de Asúa y Antón Oneca. — Derecho penal, con arreglo al nuevo Código. Parte general, 20 pesetas. En el mes próximo aparecerá la parte especial, 10 pesetas.

### EDITORIAL REUS, S. A.

Academia: Preciados, 1. Librería: Preciados, 6. Apartado 12.250.—Madrid.

SE VENDE una máquina de hacer toda clase de géneros de punto, con buena enseñanza. Cuevas 6, Haro.

HERREROS. Se necesita un medio oficial, urgente. Víctor Martínez, en Villamediana.

COMPRARIA CARRITO DE MANO en buenas condiciones. Julián Lara, Laurel, 2, segundo piso.

### YESO

A UNA PESETA EL SACO CAYETANO BERGER.

MECANOGRAFA. Se ofrece para hacer copias en su casa. Hermanos Moroy, 4, 3.º Logroño.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Necesita con urgencia Bernardo González, en Miranda de Ebro.

SE ADMITEN ESCOMBROS en las obras de la calle de Valbuena, frente a Factorías Militares.

VACA. Se vende. Veinte días de parida, muy lechera, Isidoro Colás, en Lodosa (Navarra).

ABONOS, CEMENTOS, PATATAS. Se venden en casa de Samaniego, en Rincón de Soto.

CHOPOS. Se venden, juntas o separadas, dos chopos: una de 350 chopos, en Nájera, y otra de 245 en Pedroso (Los Ríojales). Precio y condiciones, farmacia Villarreal, Logroño.

CHICA DE SERVICIO. Se necesita en el Restaurant «Las Améscosas».

ALPARGATAS. Gran surtido en goma y demás; de invierno, a precios baratísimos. No comprar sin visitar la alpargatería de Sandalio Amillo, Calahorra, 19, Logroño.

### COLEGIO ZUAZO

Hipano-Francés de Primera Enseñanza y Carreras Especiales

Terminadas las notables obras de reforma llevadas a cabo en este Centro docente, de antigua y limpia historia, proclamada por los millares de alumnos que en él recibieron dirección y enseñanza.

Han quedado magníficamente instalados diez dormitorios, con sus respectivas salas de estudio, completamente independientes unas de otras y en inmejorables condiciones de higiene e invitación al trabajo espiritual.

Se admiten este número de internos: de Primera Enseñanza, Instituto Nacional, Escuela Industrial o Magisterio. No se aceptan alumnos Externos ni Medipensionistas, del Instituto, Industrial ni Magisterio.

### ¿Tiene Vd. el calzado roto?

Llévelo a «EL RELAMPAGO», Plaza del Mercado, 6 y 7, y por medio de maquinarias eléctricas modernas se le arreglará en sólo 30 minutos. «EL RELAMPAGO» hace esperar sólo unos minutos, y no hace esperar días. Especialidad en calzados a medida, con piso de suela y con piso de goma. No hay quien trabaje más fuerte, más rápido ni más barato en Logroño.

### SOLARES EN VENTA

EN EL SITIO MAS SANO DE LA POBLACION, CON HERMOSAS CALLES TRANSVERSALES, AGUA DE IREGUA Y ALCANTARILLADO. No le importe el no poder pagar al contado: se dan toda clase de facilidades para que todos puedan adquirir su solar. Razón, Casa Amairic.

### Venta de una Máquina Trilladora

El Sindicato Agrícola Católico de Laguardia vende una Trilladora, de rendimiento 200 fanegas de trigo al día, con un motor eléctrico de 15 caballos, transformador, cuadro completo, con voltímetro, amperímetro, etc., más cuatro toldos para cubrir la uva y una empalmadora de paja. Para tratar, con el presidente, don Esteban Egea.

### Almacén de Maderas

### Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 20. Logroño

SE VENDE UN SOLAR, rectángulo perfecto, de 10'50 metros por 32'50 m., con agua, luz, alcantarillado y acera de astalto en la misma calle a 50 metros, en 4.400 pesetas, y otro de 7 metros por 20, en 1.300. Oficinas de don Godotredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

### GRAN TALLER de REPARACIONES

Dispongo de toda clase de piezas y agujas para reparación de máquinas de coser, por antiguas que sean; gramófonos y aparatos de cine; planchas, cazos y toda clase de aparatos eléctricos. Única casa en Logroño que suelda el aluminio.

### GRAN MODA

Se hace toda clase de plisados, punto de incrustación y toda clase de bordados. — No olvide que esta es la Casa más antigua de Logroño. Regino Díaz. — San Bartolomé, 8.

### BORCEGUIES

desde 17 pesetas. — MAYOR, 135.

### 95 Grandes Secciones 0'95

Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases

### La Cocina Alemana

PORTALES, 104.

### SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo Compra sebes en rama, aceites turbios y sus heces.

### Almacén de Maderas

### Serrería Mecánica

de Andres Vera

Despacho: Carmelitas, 25 y 27.

### trillador-martillador

Bien impuesto, necesito uno. Informes, Santiago Morales, veterinario, en Corella (Navarra).

### Por patriotismo

se debe visitar la Exposición Ibero Americana de Sevilla.

### Por patriotismo

se debe visitar la Exposición Internacional de Barcelona.

### Por patriotismo

debemos todos presenciar el partido de fútbol que se celebrará el domingo, 6 del actual, a las tres y media; y

### Por patriotismo

se debe comer en la CASA DEL REY (Sucesor de Mazzantini).

ROPERIA. Se traspasa por no poder atenderla, la de la Travesía de Palacio, 4. Razón, en la misma.

FISO. Se arrienda en casa de nueva construcción. Informes, Hermanos Moroy, 5, frutería.

### SUBASTA de OBRAS EN HERVIAS

El día 13 de octubre próximo, a las doce, se celebrará en la Casa Consistorial la subasta de las obras de construcción de una ruente, abrevadero, conducción de las aguas sobrantes de éste al lavadero y conducción de la cañería general a la ruente, con arreglo al plano, proyecto y presupuesto que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Hervias, 28 de septiembre de 1929. El Alcalde, Regino Villaverde.

### DEPENDIENTE DE BARBERIA

Lo necesita Vicente Herce, practicante, en Calahorra.

### Leña de haya,

### superior

Se vende leña de haya, de recortes de serrería, en trozos manuable que exceden de un metro de largo. Diríjase a HIJOS DE VICTORIANO CHAVARRI, Ulazagutia (Navarra).

### A los Vinicutores

Venta y alquiler de importantes partidas de botocoyos, meucos, pipas, borreases y barriles, en nuevo o semi-nuevo y bien envidado. Precios económicos. — Marqués de Francos, número 33, toneletería, en Haro.

BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO. Se venden a precios económicos, Biava, número 13.

### NOURIZAS

—Casada, de 25 años, leche de siete meses, desea criar en su casa de Lardero. Informa Antonio Blanco, en el cuo pueblo.

—Soltera, de 20 años, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura. Para informes, don Crisanto González, en Fonzañete.

—Casada, de 23 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Lardero. Informes, farmacia Villarreal, en Logroño.

—Soltera, de 20 años, leche de cinco días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa don Telesforo Pastor, Comadrón, en Arnedo

—Casada, de 23 años, leche de un mes, desea criar en su casa. Informa Aurea Jiménez, en Villamediana de Iregua.

### COMPORTAS, COMPORTONES,

FUERAS, VENTANAS, NUEVAS y usadas, rejillas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe. Rodrigue. Paterna, número 24.

PROFESORA para niños y niñas párvulos, desde cinco años, se ofrece. Lecciones a domicilio. Precio mensual, diez pesetas. Razón, en LA RIOJA.

### COMPORTAS Y COMPORTONES

Dispongo de gran cantidad clase superior. Cadena, 5, Carpintería Lizarrabu.

SE TRASPASA UNA TABERNA amplia, muy antigua y acreditada, propia para cualquier industria del ramo, en Portugaitze (Vizcaya). Informes, Juan Rubio, calle Dias de Haro, 1

### PARA VENDIMIAS

### bio-sulfuro jacquemin

Con el vino bien constituido y buenos; sin el, vinos defectuosos y malos. — Droguería Martínez, calle Mayor, Logroño, o Mostoysa, en Maneru (NAVARRA).

FUERAS Y VENTANAS. Vende de todas clases a precios sobre baratos, balcones y antepechos. Urtazu Cruz, calle Mayor, 118.

HUESPEDES. Se desean en casa de vida dos o tres como en familia; sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

COMERCIAL MECANOGRAFICA ESPANOLA

Máquinas de escribir de todas marcas, nuevas y usadas. Cintas, Papel Carbon. Cambios. — Taller de reparaciones. — Mecanografía desde primer día de octubre, 5 pesetas mensuales. VEGA, NUMERO 17.—HARO.

SE VENDE un macho de seis años, a toda prueba, y un carro seminuevo, junto o separado. Lucas Ruiz, en Paganos (Alava).

SE VENDE una cama, una mesilla de noche, una cómoda y una mesita. Vara de Rey, 11, Garage Damborenea. Víctor Pamayo.

SE VENDE UNA CASA en la calle de la Industria, núm. 3; 4 fanegas de tierra en Usquí y media fanega en el término de la huerta de Chor. Informa viuda de Hipólito Tricio, Haro.

### PARTOS

Enriqueta Alvarez, Hospedaje embalsamadas. Consulta reservada. Plaza Rosalano, núm. 2, Avenida de Madrid. Teléfono 4.463.—Zaragoza.

MODISTA. Necesita aprendizas. Razón, en LA RIOJA.

URGE DEPENDIENTE DE BARBERIA en casa del practicante Julio Pérez, en Cenicero.

SE NECESITA un criado harinero y para el acarreo, que sea soltero y con buenas referencias. Para informes dirigirse a don Alfonso Mendoza, molinero de Berceo.

### Subasta de ganado

El día 10 del actual, a las once de su mañana, se procederá en el cuartel del regimiento Infantería Bailén, número 24, a la venta en pública subasta de un caballo de desecho que tiene de regimiento, siendo de cuenta del comprador el importe de este anuncio. Logroño, 1.º de octubre de 1929. El Comandante Mayor, Fassual Genís.

### Aviso importante

Señora: Aproveche los trajes de su esposo para su hijo. Le quedarán suvos. — Trajes a medida. — Vueltas y reformas. — Especialidad en trajes de niños. — El Sastre Económico. — Breña, en Los Ríojales, 40, 6.º

### CASAS Y FINCAS

En la calle del Marqués de Murrieta vende casa desahogada, de dos pisos, con derecha e izquierda ambos. Precio, 22.000 pesetas.

Dispongo de castis en venta desde 7.000 pesetas a 150.000.

A CUATRO KILOMETROS DE LOGROÑO vendería desde 200 fanegas en adelante lotes de tierra muy productiva y acta para todos los cultivos.

### AGENCIA ESCUDERO

TRASPASO establecimiento de bebidas acreditado, produciendo importante cantidad, con edificio propio. También admira socio que se encargara del mismo. Informes, Agencia Escudero, Sagasta, 14.

BODEGA. Se arrienda la de la excelentísima senora marquesa de Kenosa, con todos los atalajes, cubertería y tinós, con capacidad suficiente para 15.000 cántaras. Para tratar, con un representante don Manuel Pérez Muria, en Autol.

SE VENDE PIANO muy barato y SE ARRIENDA cuadra espaciosa. Razón, Cadena, 7.

### OCASION. — VENDO

Un motor tritacón de un caballo. Un cuadro de mármol. Una bomba para sacar agua, con tanamarcha y accesorios. Un depósito de hierro, cabida 2.000 litros.

30 metros tubería hierro de 50 mm. Informa José Segura, Mercado, 4, 2.º

### SE VENDEN CINCO BASCULAS

**DECIR**  
**Productos "HOMELITE"**  
**Y DECIR**  
**Seguridad, Sencillez y Economía**  
**ES LO MISMO**

La "Homelite".-Corporation.-New-York.-U. S. A.

Garatiza sus productos siempre

LA MOTO - BOMBA CENTRIFUGA «HOMELITE» es única en el mundo. — Rinde por hora 33.000 litros, hasta 40 céntimos de gasolina hora, es portátil, pues pesa 47 kilos, y no precisa cimentación.  
 Los Grupos Electrógenos «Homelite» producen de 40 a 200 luces con 40 céntimos de gasolina hora, son portátiles, pesan 50 kilos y no precisan cimentación.  
 Los Reflectores «Homelite», acoplados a los Grupos Electrógenos de potencia de 1 a 3 millones de bujías, son únicos en el mercado.  
 Los Grupos de Ventilación «Homelite» producen 2.000 pies cúbicos de aire por minuto, son portátiles, pesan 35 kilos y no tienen rival.  
 El Célebre Economizador de gasolina «Blanche», de la «Homelite» no tiene competidor.  
 Todos los Productos «Homelite» se lubrican, enfrían y regulan automáticamente.

SOLICITENSE PRUEBAS Y PRECIOS A LA AGENCIA

**"TROCONIZ"** **Miranda de Ebro**

**Holland America Line**

Para LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW ORLEANS, saldrán de BILBAO:  
 El vapor «EDAM», el día 29 de octubre.  
 Que admitirá pasajeros de primera y tercera.  
 Para LA HABANA y NEW-YORK, EN VIAJE EXTRAORDINARIO, RAPIDO y GRAN LUJO, saldrá de Santander el día 17 de noviembre el trasatlántico de 25.000 toneladas y doble hélice

**"VEENDAM"**  
 (verdadero palacio flotante) Que admitirá pasajeros de primera, segunda y tercera.  
 PARA TODA CLASE DE INFORMES, BILLETES DE PASAJE, RESERVA DE PLAZAS, DIRIGIRSE A LOS AGENTES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, LTD.—BILBAO.— Barroeta Aldamar, 2.  
 Telegramas: «ULLIVARRI». — Teléfonos: 11.340 y 11.349.

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

**ANEMIA**  
 VINO y JARABE

**Deschiens** a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

**HIJOS DE DAVID MARRODAN**  
 Taileres de Maquinaria y Fundición  
 DUQUESA DE LA VICTORIA, NUMERO 5.

Esta Casa pone en conocimiento de su clientela y público en general que, habiendo reformado todos los modelos de maquinaria, ofrece Amasadoras último sistema y de mayor rendimiento para todas clases de pan; Cilindros o Añadores de masas. También dispone del verdadero Cilindro Automático con patente de invención num. 411.668; Hornos fijos y giratorios; Maquinas de adobar carnes para embutidos; Molinos de veso y Cernedores; Prensa para uva y oliva; Bombas y Norias para riegos.

**Tubería de Cemento**  
 Fabricación mecánica  
 GRANDES EXISTENCIAS  
 Fábrica de artículos de Cemento  
**TROCONIZ** **Miranda de Ebro**  
 Precios especiales a contratistas

**Marrodán y Rezola, S. L.**  
 DELICIAS, 11.  
 APARTADO 2. — TELEFONO 71. — LOGRONO.  
 (ANTIGUOS LOCALES DE SALUSTIANO MARRODAN)

Grandes almacenes de hierros, aceros, ferretería, carbones, cales, cementos, materiales de construcción, etc.

**Curación de las Hernias**

**INTERESA SABER:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en LOGRONO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo viernes, día 11 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos que son indubitablemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos los pregonan. Ininidad de empuencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan, ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en LOGRONO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo viernes, 11 del actual.

**NOTAS.** — En Calahorra, el día 10, en el Hotel Espinosa; en Haro, el día 12, en el Hotel Adela, y en Burgos, el día 13, en el Hotel Universal.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 43, CASA TORRENT.

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

FRUNCIDOR, TRENZADOR, DOBLADOR, HILADOR, HILADOR DE LENCERIAS

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.  
 PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.  
 ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETeadOR, ACOLCHADOR

**Mercado, 9.—Logroño**

**CONTRATISTAS**

Hormigoneras OO, fácilmente transportables, de gran rendimiento, con un consumo insignificante.  
 GRANDES REFERENCIAS  
 Pídanos presupuesto. Grandes existencias y precios limitadísimos, de todo el material necesario a este ramo.  
 Venta exclusiva para España:  
 «EL MATERIAL INDUSTRIAL», C. A. — BILBAO.  
 Agencia en Logroño: GENERAL ZURBANO, 14.

**COMPANIA NAVIERA**  
 Sota y Aznar, de Bilbao  
 Línea de Uruguay y Argentina  
 Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico  
**SERVICIO RAPIDO**

Hacia el 19 de octubre efectuará la próxima salida el buque-motor de 6.000 toneladas de carga

**ARANTZA - MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.  
 Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.  
 Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a San Juan de Puerto Rico.  
 También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.  
 AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:  
 FERNANDO MONEO DE LARA  
 Muro de Cervantes, núms 3 y 5.—Logroño

**Compañías Marítimas Francesas**  
 Compagnie Generale Transatlantique y Chargeurs Reunis  
 C.a Sud-Atlantique

**LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA**

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:  
 El día 8 de octubre, el vapor «CEYLAN».  
 El día 28 de octubre, el vapor «KERGUELEN».  
 El día 20 de noviembre, el vapor «LIPARIS».  
 Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.  
 Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad:  
 El día 5 de octubre, el vapor «LUTETIA».  
 Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y 2.ª intermedia.  
**LINEA DE SANTIAGO DE HABANA y VERACRUZ:**  
 El día 22 de octubre, el vapor «ESPAGNE».  
 El día 22 de noviembre, el vapor «MEXIQUE».  
 Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase.  
 Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO  
**FELIX IGLESIAS Y COMPANIA**  
 Ribera, 4 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672.—BILBAO

**PARTOS**

Doña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión, Especialidad en tajas-corsés. Calle Trereta del Cristo, 3, 2.º

Rafaela Mustienes. — Zaragoza. — Deletas, 4. — Teléfono 2.693. — Profesora del Hospital. Atención económica embarazadas. Cuarto de baño.

Vd. puede ahorrar dinero de momento comprando una batería barata, pero comprando WILLARD con aislador de cautchou entretejido ahorra dinero cada día que la usa, pues WILLARD con creces le compensa en duración y servicio el pequeño extra-coste.

**Willard STORAGE BATTERIES**

**AUTO ELECTRICIDAD** Coma, Llorens y Bufill Ltda.  
 BARCELONA: Diputación, 234.  
 MADRID: San Agustín, 3.  
 VALENCIA: C. Salvaterra, 39.  
 DELEGACION NORTE ESPAÑA:  
 BILBAO: Beltrán, Casado y Compañía, Henao, 9.  
 DELEGACION SUR ESPAÑA:  
 SEVILLA: Urbano Blanes, Trajano, 20.  
 AUTO ELECTRICIDAD. Delegación Norte España.  
 Beltrán, Casado y Cía.—Henao, 9, Bilbao; para Logroño

**Compañía Trasatlantica**  
 Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 26 de octubre para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.  
 El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el 5 de octubre para BUENOS AIRES, SAN JUAN DE PUERTO RICO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, LA MICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.  
 Agente unico en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA  
 Muro de Cervantes, núms 3 y 5. — Logroño

**Compañía del Pacifico**  
 LINEA DE CUBA

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER:  
 PARA HABANA  
 Vapor «Orduña», el 6 de octubre.  
 Vapor «Oropesa», el 20 de octubre  
 Vapor «Orbita», el 3 de noviembre.

Seguendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.  
 Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.  
 Precio en tercera clase para Habana, incluidos impuestos: PESETAS 555'25.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.  
 Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander  
**HIJOS DE BASTERRECHEA**  
 Paseo de Pereda, 9. Teléf. 3.441.  
 Telegramas y telefonemas, BASTERRECHEA.

**Débiles** tomad el acreditado **Elíxir Callol** que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable